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A mandátumok előrelátható elosztása s

.. .. „ parasztiért 342-347, magyar 12-14, liberális 
10-12, Avereseu-larga 4—5, Lupu 4-5, a cuzlslák és a

dolgozók nem futottak mandátumhoz
A választások mérlege

Irta: Marton Ernó
Ezy-két megye kivételével immár tel- 

kimerítő kopunk vau a választási 
hm kimeneteléről. Azt hisszük, az, ered* 
niénv s- nkit sem lepett meg ebben az ov- 
tizaglian. tie még az ország határain túl 
y-m. Kvek óta mindenki tudta, hogy a 
nemzeti T.araszt párt a választópolgárok 
túlnyomó többségének bizalmát bírja s 
hogy az eddigi választásokon ez a biza­
lom o^ak azért nem nyilatkozhatott meg. 
mert a Svndörszurovvök útját állottáik 
ennek. \ nemzeti paras ztpárt sikere 
met telelt ,i legoptimistább várakozások­
nak >. tóként ami a választások impo- 
lüfo és I,\u_odt lefolyását' illeti. Való- 
Ka Ildin túlzás az, ha azt mondjuk, hogy 
1 .la kormánya mogseirimisitő
gvö'/.i !met aratott, olyan győzelmet, amely 
csak olyan országokban lehetséges, a me­
lléket hossza ideig elnyomatás alatt tar­
tottak. amelyek politikai tekintetben épen 
ez^rt nem js differenciálódhattak, mert 
a polgárok egyetlen politikai ideálja az 
elnyomás dől való felszabadulás volt. 
W !|v * ■ yüla olyan parlamenti többség 
^cr. velleti most már át az ország kor* 
Klánvzását, amelynek autoritását és tör* 

■se mini léle politikai intrika 
ni(1- “Ütheti. Ha demokrácia alatt
a többség alkotmányos uralmát értjük, 
“Sí a mos parlamentit és Maniu
G'c |u korma: \ a méltán rászolgált erre 
a jelzőre-

Amikor a • uost k aj lőtt v álasztások 
ül-rlpgét íeíii itituik*. úgy érezzük, első 
l'Kelességi.iik leszögezni azt az üröm- 

tényt, lmg\ ez a választás egyene- 
ideális megvalósit&sa volt a raép- 

H^r-d Szabad és minden erőszakos befő* 
íjast,] mentes megnyilakozásának. Ro* 
t^Kiáhai;, ahol tiz év óta olyan kormá- 
%ok váltogatták egymást. amelyek 
ti-iiíloiNZuroi yokkal és az urnák tar­
jának tneghamisításával terrorizálták 

fbífze maguknak parlamenti többséget, 
®6Ssze kiható történelmi jelentősége von 

a ténynek. Figyelemmel kisértük 
fc,'u"k a választási kampánynak minden 
Mozzanatát, közvetlen közelből ellenőriz- 

f- ’ -v a pártok propagandáját, mint 
a választásnak technikai lefo* 

s öáf és o közvetlen tapasztalatok alap- 
* íkaj felelősségérzetünk teljes éu-

diöjüthatjuk meg. hogy Maviu
hala ■ -1 Aprwúiiftü százszázalékosán
whi'íitott - *

w es l.v,
j(.t- ‘ >tt adott szavának és oki mér-

/■'te/osf/o/fű a választ ások szabad- 
' es tisztaságát, amely a legntoder- 

[iiu'iütj ávivokrütikns államoknak
ságát
'n>, n„
'l**>sé0ére válhatna. Nemcsak a válasz* 
3,° papján, de (l választást megelőző 
.* "b ''■fand;,hadjáratban sem lehet sehol 
tój 'monyt látni Minden párt kor- 

nélkül folytathatta le propagan- 
yJi 11 a gyülekezés, mint a Sajtó
j H igs semminemű korlátozásnak

"l!l v°‘- alávetve. A választás technikai

lefolytatásánál pedig módot tudott ta- 
lalni a kormány, hogy mindenki zavarta­
lanul teties.sen eleget állampolgári köte­
lességének.

A kormánynak ez az első ténykedése a 
legmesszebbmenő mértékben felelt meg 
a hozzáfűzött várakozásoknak és ne­
künk, ki1 hűségeknek nem lehet más ki- 
van,súgunk, mint az, vajdai programjá­
nak többi pontjait is ilyen lekjism£retes 
hűséggel valósítaná meri a kormány Kü­
lönös érdemként könyveljük el azt is. 
hogy a körmin-y igen tapintatos és tör­
vényes formában gondoskodni tudott 
arról, hogy a választási harc el ne fa­
iul ion és a szabadságból ne legyen. sza­
badosság. Annál bravúrosabb volt ez a 
teljesítmény, mert ennek az országnak 
lakossága az erőszakos választás .mód­
szereihez volt hozzászoktatva és igy jog* 
gal lehetett tartani tőle hogy ezt a hirtelen 
jött változási egyes turbulens elemek 
igykezni fognak kihasználni.

•

A választási mérleg legpozitívabb tétele 
számunkra, tiogv c választás nyomán a 
népi alapon álló erdélyi zsidóság képvi­
selői bevonulnak a törvényhozás házába.

I Talán fölösleges is méltatnunk, milyen 
! korszakos jelentősége van ennek a té«y-
* nek az erdélyi zsidóság életében- Ha kii- 
I lönbözö, általunk is méltányolt nehézsé­

gek miatt nem is juthattunk hozzá a
I számarányunknak megfelelő képviselet­

hez, de elértük azt, hogv elsőidben nyílik 
! most alkalom arra, hogy ,iog°S népi ki* 

xánságaink hangot nyerjenek ott, ahol 
rólunk és sorsunkról határoznak- Dr. 
bischer Tivadar és dr. Fischer József 
személyében olyan képviselőket küldött 

, az erdélyi zsidóság a páriámén,tbc. akik- 
j nek elhivatottsága és rátermettsége erre 
; a nehéz és áldozatokat követelő misszióra 
' minden kétségen felül áll és akiknek mű­

ködése elé bizalommal és reménykedéssel 
tekinthet egész. Komám a zsidósága. A 
két erdélyi zsidó képviselőn kiviil be­
kerül még a parlamentbe a cser.novitzi 
dr. Mayer Ebner és a kisenevi dr- Landau 

; kik szintén a nemzeti alapon álló zsi­
dóság képviselői. Bátran mondhatjuk, 
hogy jo kezekbe tettük le a romániai 
zsidóság képviseletét s ha kevesen is 
lesznek a parlamentben, de mind önérze­
tes és hü fiai népünknek,..akiknek-égyet- 
h>n célja, hogy a poszton, ahová a köte­
lesség állította őket. a zsidóság egyete­
mes érdekeit szolgálják. Nem lehet két* 
séges, hogy képviselőink munkájának 
csakhamar meglesznek a látható ered­
ményei is.

• — *
*■ Kár paradoxonként hangzik: pozitív 

eredménynek kell elkönyvelnünk . egy 
negatívumot is. Az antiszemita Guza- 

! p^rt az eddig beérkezett jelentések szé- 
I pint nem kapta meg azt a minimális sza-

vHzatszámot. amelynek alapján kép\ ise* 
mthez ,i útira Ina a parlamentben- Nagy 
elégtétel és megnyugvás számunkra, hogy 
az ország közvéleménye, amely most 
szabadon megnyilatkozott, ilyen impo­
náló egyöntetűséggel utasította vissza az 
antiszemita párt gyűlölködő programját. 
Pedig propagandájában és kortes had­
műveleteiben talán a legfürgébb és leg- j 
hangosabb volt az összes pártok között j 
az antiszemita liga. A lázitó röpiratok j 
millióival árasztották el az országot és : 
gyűlölködő jelszavakkal a legeldugottabb 
iaiv'ikhan is igyekeztek megmételyezni a 
lelkeket. De íme :v román választók ' 
milliói nem hagyták magukat megté- | 
veszteni a hangzia'o jelszavak által, nem 
döftek Ixi a csábító ígéreteknek, amelye­
ket megcsillogtattak előttük, hanem bá­
ni i latos politikai érettséggel állották 

z g helyiket az urnák előtt.
A tegnapi választás során kiderült, 

mennyire nincsen talaja és jogosultsága 
Romániában, de főleg Erdélyben az anti­
szemita mozgatóinak, mennyire mester­
séges eszközkkel tartják ébren bizonyos 
politikai érdekkörök a zsidóság elleni 
gyűlöletet és mennyire távol áll ez a 
mozgalom a tömegek igaza lelkivilágától.
A két legnagyobb egyetemi városban, az 
antiszemita diákmozgalmak főfészkeiben, 
Bukarestben és Kolozsváron a kuzisíák 
választási eredményei egyenesen nevetsé­
gesek- Kolozsváron közel tízezer szava­
zatból mindössze 108. Bukarestben pedig 
közel harmincezer szavazatból 582 sza­
vazat esett a kubistákra Mármarosme- 
gyében, ahol az antiszemiták állítása 
szerint a legtermészetesebb talaja a an a 
mozgatómnak, huszonegyezer szavazatból 
49, azaz negyvenkilenc szavazatot tudtak 
összegyűjteni Cviza professzor hívei.

Nagy tanulság ez a .jövőre nézve, külö­
nösen a kormány számára. Hiszen az 
antiszemita mozgalom ereje és elterje- 
dettségérc nézve maga Martin Gyula is 
tévedésben volt, aki a választás előtt azt 
hitte és ennek az aggodalmának kifeje­
zést is adott a zsidóság képviselői előtt, 
hogy a mostani sz.a.haxlválasztások során 
a kuzisták be fognak hozni néhány kép­
viselőt a parlamentbe, akikkel szemben 
a zsidó képviselőknek kell majd helyt 
állaiiiok Most végre kiderült, hogy ennek 
a: mozgalomnak nincsenek természetes 
gyökerei s a kormánv jövő magatartását 
is ennek megfelelően kell irányítania az 
antiszemita mozgalommal szemben.

; * vrrz

Általában ez a választás az első ko­
moly politikai vizsgája volt a romániai 
tömegeknek, amelyek derekasan állották 
meg ezt a vizsgái- Bebizonyosodott', hogy 
ebben az országban nem találnak vissz­
hangra a szélsőséges politikai jelszavak, 
leuyenek azoic akár jobboldaliak, vagy 
baloldaliak. Szánalmas vereséget szen­
vedtek mindazok a pártok, amelyek az 
ország társadalmi, vagy gazdasági har­
móniájának megbontására törekednek. 
A legfontosabb azonban, hogy kiderült, 
melyik párt képvisel politikai realitást 
és melyik csak üres fikció. így például 
az eddigi jelentések szerint a Averescu* 
párt még Jorgával együtt sem volt képes 
az összszavázátok két százalékát elérni. 
Es ez a párt követelte magának a hm- 
komolyabh pretenciókkal a hatalmat. A 
liberálisokról is kiderült, hogy a csatolt 
területeken egyáltalán semmi s a Regát- 
ban is csak ige» kicsiny táboruk van, 
amely valóban nem jogosítja fel őket 
azokra a követelésekre, amelyeket a or­
szág irányításával kapcsolatban támasz­
tanak. Más országban egy ilyen párt 
álmában sem merne gondolni rá, hogy 
kormányra jusson. Remélhetőleg a mos­
tani választás valóban kijelölte minden 
párt számára hosszú időre azt a helyet, 
amely az ország életében számánál, 
népszerűségénél és erköcsi súlyánál 
fogva megilleti.

#

Végül megnyugvással regisztráljuk, 
hogy a magyar párt, amelv önállóan in­
dult a választási küzdelembe, a magyar 
válsztótömegek fegyelmezettsége és poli­
tikai állhatatossága révén jelentős sike­
reket ért el Hisszük, hogy a magyar 
képviselők parlameti munkája kedvező 
kihatással lesz az összes itt élő kisebb­
ségek sorsára és hogv a kisebbségi jo­
gokért folyó küzdelem parlamenti front­
ján az összes kisebbségi képviselők a 
szolidaritás jegyében találkozni fognak.

Tízéves politikai nyugtalanság és ál­
landó feszültség után végre nyugalomhoz 
jut az ország népe. Kezdetét veheti a* 
alkotó, a termelő munka- Az ország le­
tette sorsát önként és saját jószántából 
Maniu Gyula kormánya kezébe. Megadta 
a lehetőséget a kormánynak, hogy nyu­
godtan és a közbizalomra támaszkodva 
megkezdhesse programja valóraváltását. 
Az ország megtette kötelességét. Most a 
kormányon van a sor.

15-én, szombaton este 8-kor
az Építőiparosok Otthonában nagyszabású műsorral, a zsidó ifj, szervezetek
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UJ KELET
Péntek, 1918. december ti.

M választások megyék 
szerinti eredménye

(Cluj-Kolozsvár, december 13. Az Vj 
Kelet tudósítójától.) Az Uj Kelet máso­
dik kiadásában a reggel öt óráig szaka­
datlanul érkező eredmények alapján 
már 1 teszámoltunk a kamarai választá­
sok kimeneteléről, amely a választók 
akaratának szabad kifejezése mellett hu 
módon tükrözi vissza azt a hatalmas 
népszerűséget, amelynek Mamii az egész 
országban örvend. A három székelv 
vármegyét kivéve a nemzeti paraszt- 
párt az ország összes megyéiben meg­
kapta a szavazatok abszolút többségét 
— még azokban a re gáti m£»ry ékben is, 
ahol a liberálisok a legerősebben vannak 
megszervezve.

Lapunk ve/.elöhelyén részletesen ki* 
térünk a tegnapi választások kétségkívül 
korszakos jelentőségének méltatására. 
E helyütt csak arra akartunk rámutatni, 
hogy ha a nemzeti parasztpárt impozáns 
győzelme nem is megy meglepető s- 
számba, annál örvendeoesebb meglieptést 
jelent az ezúttal egyesülten haladó anti­
szemita listák teljes letörése- Mig a régi 
királyság és Bukovina néhány megyéjé-' 
ben sikerült néhányszáz szavazatot ösz- 
szeszedniök, viszont Erdélyben csak­
ugyan nemlétezöknek bizonyultak. Egé­
szen nevetséges azoknak a szavazatok­
nak a száma, amelyeket a cuzisták aa 
erdélyi megyékben elértek és_ha hozzá­

vesszük, hogy eltévedt szavazatok címén 
még ebből jónéhány százalékot le kell 
vonni, úgy világos képünk lesz az anti­
szemitizmus erdélyi erejéről.

A nyers, még nem mindenben végleges 
eredmények alapján a belügyminiszté­
riumban végzett becslések a kormány­
párt a vele kartejlben lévő erdélyi, buko­
vinai és besszarábiai zsidókkal, a szo­
ciáldemokratákkal és a németekkel 

együtt! mintegy 360 mandátumhoz jut. 
A fennmaradó 27 mandátumon a magyar 
párt, a liberálisok és esetleg az Averescu 
—jorga koalíció osztoznak.

Alább adjuk az erdélyi virjiiegyék 
részletes eredményeit: _v

Mz erdélyi megyék
Kolozsmegye

Nemzeti parasztpárL 38761
Magyar Part 9760
Liberális 450
Averescu 516
Cuzista 304
Dolgozók 523

Udvarhely megye
Nemzeti-paraszt párt 4-702
Magyar Párt 14.725
Liberális 1S2
Averescáfius 164
Blokk 602

Háromszék megye
Nemzet i.purasz [párt 4-051
Magyar Párt 17-462
Liberális 269
Averescu 573

Csíkmegye
Nemzeti-parasztpárt 2.71-5
Magyar Párt 18-223
Liberális 281
Blokk 335
Lupi: 88

Marosmegye
Nemzeti-parasztpárt 27.547
Magyar Párt 12-089
Liberális 384
Blokk 4-426
Avp resell * 1.378

Tordamegye
Nemzeti-parasztpárt 24.441
Liberális párt 625
Averescu 330
Cuzista 200
Magyar Párt 5.036

Krassótnegye
Kormánypárt 43-998
Magyar Párt 1-967
Liberális 1.145
Averescu 209
Cuzista 453
Blokk 584

Máramarosuiegye
Kormánypárt 19-401
Magyar Párt 1.244
Lupu 283
Liberális 330
Averescu 120
Cuzista 49
Blokk 43

Kisküküllöntegyc
N em ze ti - paras u pári 20 82í
Liberális ‘ 783
Averescu 445
Magyar-párt 6247

Szörénymegyc
Nemz,eti-pa rasz t párt 45-251
Liberális L196
Averescu 422
C'uza 759
Blokk 587
MagyarPárt 1-982

Hunyadmegye
Nemzeti par a szí párt 56554
Liberális 1548
Averescu <21
Lupista 695
Blokk 594
Magyar-párt 3210

Naszódmegye
Nemzeti parasztpárt 23-209
Magyar párt _ 1097
Liberális 467
Averescu 161
Lupista 1398
Cuzista, 14^

Biharmegye
Nemzeti par ászt pánt 54.009
Magyar Párt 14.650
Liberális 1523
Averescanus 1276
Blokk 7164
Lupu 1528

Fogarasmegye

Nemzeti parasztpárt 15.885
Liberális 348
Averescu 383

Alsóiehérmegye
Nemzeti parasztpárt 32759
M agyar párt 2866
Liberális 721
Averescanus 313
Cuza ‘106

Nagykiiküllömegye
Nemzeti parasztpárt 25 186
Magyar part -2421
Liberális 961
Averescu 657
Blokk 177
Lupu 711

Aradtnegye
Nemzeti parasztpárt * ■ 64.162
Magyar Párt 11 119
Cuzista 869
Dolgozók -3747
Liberális 2263
Averescu 702
Lupista 17ö0

Szebenmegye
Nemzeti pavasztpárt 35.000
Liberális ^ „ 1300
Averescanus ’1100
Magyar Párt 1029
Blokk 380

Select-mozgó Nagy sikerrel folytatja
HARRY L1EDTKE

legújabb filmjének:

PÁRI S VARÁZSA

Szilágymegye
Nemzeti paraszt párt 38575
Magyar Párt 16.842
Liberális 594
Averescu 1342
Blokk 1 <25

Brassóinegye

Nemzeti parasztpárt 210-40
M agyar Párt 4892
Liberális 988
Averescu 415
Blokk 514

Sz*tmárntegy«
Nemzeti parasztpárt 2000S
Magyar Párt 8.811
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Ilyen az Igazi 
csomagolása

(ßmpsh
a legkiválóbb fájdalom­

csillapító

Aspirin
tablettáknak.

Csak az eredeti csoma­
golást vásároljuk (6 vagy 
20 tabletta tartalommal) 
a fehér-zöld-piros pe­
csétbélyeggel ellátval

Liberális
Blokk
Lupu
Averescu

Teme$mfgyc
Nemzeti paraszt-párt 
Magyar Párt 
Lupu 

"Liberális 
Averescu 
Cuzista 
Blokk

82-57!
10033

3414
1459
2098
3537
3537

A reg úti megyéit
Arges

«Nemzeti parasztpárt 
Liberális 
Averescu

B&cáu
Nemzeti p iraszti>árt
Liberális
Lupu
Averescu 
Cuza T*

Bráila
Nemzeti parasztpárt
Liberális
Averescu
Lupu
Dolgozok blokkja

Covrulu?
Nemzeti paraszti párt
Liberális
Averescu
Lupu
Cuzista • ,.
Dogozók blokkja

Constanc*
Nemzeti parasztpárt 
Liberális
Averescu <-
Lupu \ ‘*-> V .
Dolgozók blokkja

Piaira Neaml
Nemzeti parasztpárt
Liberális
Averescu
Cuza a
Dolgozók Blokkja

Turtuc»ia
Nemzeti parasztpáii 
Liberális
Jorga > , x
Lupu '%
Dolgozók’ blokkja

23964
2899

313

26 121 
3579 
1560 
1500 
606

17.47? 
4670 
1956 
j ÍS3 

91

2976
141
937
534
344

25 139 
3107

19.319
656
574

22343
2572

305
832

1761

89350
5127
1992
2621

193

26000
6500
1403
1000
615
6H

Fahicfiil
Nemzeti parasztpárt 
Liberális 
Averescu 
Lupu
Cuza " v

Vlasca
Nemzeti parasztpárt 
Liberális 
Averescu 
Lupu I 
Cuza

lasi
Nemzeti parasztpárt 
Liberális 
Averescatiusok 
Cuza 
Lupu
Dolgozók blokkja

bútor
vásárlás bizalom, dolga
Ha jó bútort akar verni’, na sajoaijt az utat

Haros vásár he lyre
(Tg. Mures) és tekintse meg

Székely és Réti
Lrdelyrészi Bútorgyár R<, hatalmas raktárait.

Bösendorfcr. Stmgl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianiné
gyárak képviselete.
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A roman állampolgárságra optált külföldiek
■s kapnak exentul útlevelet

tMh a —•
IQ ,1. r/1 I j .. , „

alanossacban egy évre. kereskedők és 
utazok, valamint speciális fogtelkozá- 
suak részere két évre fo^a meghosszab­
bítani.

Az utlevélkcracs legsúlyosabban azo- 
a v°‘: kiillöidi állampolgárokat érinti,

, jf La f0ffi állampolgárságukról lemon- 
(.ottak es beadták naturalizálási kéré­
süket és sem mi képen sem tudnak útle­
vélhez jutni. Ezekre vonatkozólag a 
Monitorul Oficial tegnapi szalmában mi 
1 uszteri döntés .ei-nt meg. amely tehe- 

*esz>i. bogy it naturalizálás alatt 
álló volt külföldi állampolgárok is kap-

rC!vj-honor's (h. december 13 /(> |
Kc’et tudósítójától Az uj kormány hi- 
átall alépc>ével kapcsolatban meg--»a 
annakidején az i j lvelet. bogy a kizsza- 
I adsúcok helyre« ilitása terén a ko máav 
H sajtovenzma és a gyülekezési szabid 
ság korlátozásainak megszüntetése után 
az útlevél 1. crdév úgy fontosságú ügyét 
is gyökeresen inra akarja reformálni. A 
Ivlügymit iszténuu! többek között kilá­
tóba bclye/.íe. iiugy .útlevelek kiállí­
táséit Lev ebb ú,ma Utashoz fogja kötni, , 
illetve az útlevelek megszerzéséhez csak j 
egy kot irat lesz szükséges, az útlevelek \ 
érvényességének időtartamát pedig ál- !

janak külföldre sz.,ló útlevelet. A mi­
niszteri határozat szerint a román fenn­
hatóság alá tartozó külföldiek a központi 
allambiztonsá^ri igazgatóságtól jól meg­
indokolt esetekben útlevelet fognak 
kapni. Az útlevelet szemé!yosen kell a 
sziguranoa központ igazgatóságától 
kérni és másutt ilyen útleveleket nem 
ingnak kiállítani- Az útlevelek csak egy­
szeri utazásra érvényesek és az országba 
való visszaérkezés után az útlevél tulaj­
donosa köteles azt a sziguranca vezlér- 
igazgatoság illetékes osztályánál vissza,- 
adni.

fl modem testápolás elsfi feltétele

U!ra hamis ezerielesekkel árasztották
el az országot

Egy <ra* i * * * voval terménykereskedő a feje & pénzhamisító bandának
f 1/ I — A i kt t v y w #* zy m* -1 .-X , — 4 it I f’ r k I, * « —hij-Kolozsvái, december 13. Az Ui 

Kelet tudósítójától) Az Uj Kelet már 
beszámolt arról, hogy egy pénzhamisító 
társaság hamis e-zerlejesekkel árasa­
dba, el az országot. Különösen Crajová- 
bau és í eniesvaron. a legutóbbi országos 
vsicár alkalmával pedig Kolozsváron fog­
laltak le több hamis bankjegyet s a 
Nemzeti Bank utasításai alapján az ösz- 
u:es bankok intézkedéseket fogan&tosi-

tt.ik a hamis bankjegyek terjesztésének 
niegakad ál y ozására.

A nagy apparátussal meginditott nyo­
mozás rövidesen eredményre is vezetett, 
amennyiben a rendőrségnek sikerült 
1 -rajovában letartóztatni egy termény­
kereskedői és bűntársait, akik agj. kő-
■Mcaaib

zeli faluban modernül felszerelt pénzha- 
inisitó-gyarban nyomták ezer számra a 
hamis ezerlejeseket. A további nyomozás 
során beigazolódott, hogy a pénzhamisító 
társaság különösen Erdélyt, Bukovinát 
és Besszaxábiát árasztotta el hamis ez­
resekkel. A pénzhamisító társaság főnö­
kének ügynökei összeutiaztái; az egész 
országot és jelentős bevásárlásokat esz- 
közöltek, amelyeknek ellenértékét hami­
sított pénzzel fizették ki. Tulajdonképen 
a nyomozó közegeknek is csak úgy sike­
rült nyomára akadaiok a hamisítóknak, 
hogy a társaság feje a crajovai termény­
kereskedő szokatlan dorbézolások és mu­
latozások közepette szőrit egy alkalom­
mal Temesváron a ropogó- ezreseket- Az

ismeretlen terménykereskedőt csak rö­
vid ideig kellett figyelnie a rendőrség­
nek, hogy megállapíthassa, hogy az 
altala elköltött pénz milyen forrásból 
ered.

E j abba n ismét az ország több pontjá­
ról jelzik, hogy a hamis ezerlejes bank­
jegyek ismét kezdenek feltünedezni. Az 
utóbbi napokban Kolozsváron is lefog­
laltak több hamis ezerlejest és megin­
dítottak a nyomozást a hamis bankók 
te ijesztőinek leleplezése érdekében, Ha 
sonlóképen az csszes bankok megtettek a 
szükséges intézkedéseket arra, hogy 
meg lehessen akadályozni a hamis i>ank- 
jegyek további terjesztését.

ersfeii sviű ISlMi
habfürdő hasaiiá.ati. Ma már világ- 
hfra, hatása meglep», eredménye biztos. 
Kapható minden gyógyszertárban, dr.i- 
guerlában, Uh (szertárban, ahol még nem, 
130 lei beküldése ellenében egy íürcítH 

franco küld a vezérkéovlselet:
I Bilis liiiii limait lignin,

I Stpada J 3ne« Vacarescu 8,

Az Action Francalse Is be van keverve a 
Gazette de France botrányába

Negyedmillió frankot kaptak Hatmau asszonytól a royalista
lap tulajdonosai

Paris, dec. 13- A Gazette du France 
sok milliós szélhámoskodásával kap­
csolatban a párisi rendőrség tóbartázi-
iattu Courville grófot, akiről kiderült,
t!°kí ő alapította 1925-bcn ezt a vátl&-
,a(°í és maga mellé vette társnak Ha­
nau Márta asszonyt. Az a vád elfőne, 
hogy része volt a csalásokban, mivel 
azonban öreg és beteges ember, egyelő- 
r ismét szabadlábra helyet#ék. Mind- 
fi/okban a bankokban, amelyeknél a 
üazotte du Francénak folyószámlái
v°!pi*k; a vizsgálóbíró zártait olt r<md«4t 
t; és ilyen módon körülbelül 700000 
frunft meg f0g térülni.

A vasárnapi nap szenzációja az, hogy 
CIotz szenátor, az egykori Clémence-au- 
kormány pénzügyminisztere hir szerint 
megőrült és be kellett szállítani a té­
bolydába. A párisi lapok azt írják, hogy 
CIotz szenátor kompromittálva van a 
Gazette du France botrányában és at­
tól v:ü félelmébpr> zavarodott meg, 
hogy ív fogják tartóztatni. Ezz»I szem­
ben a ,,Matin1 úgy tudja, hogy CIotz 
szenátor a kártyaasztal mellett elvesz­
tette egész vagyonát s emja-tt mondták 
fel idegei a szolgálatot.

A hétfő délutáni párisi lapok szerint 
a botrányba az Action Francaise, a ro­

yalisták lapja is bele van keverve. Az 
Action Erancaise nemrégiben burkolt 
cikkeket közölt egy nagy vállalat papa. 
máiról és ezek a cikkek a Gazette du 
France vállalataira vonatkoztak- Amióta 
azonban Courville gróf közvetítésével 
Hannau Márta negyedmillió frankot 
adott az Action Francainak, a tárna.

Ne vegyen Rádiót |
vagy alkatrészt it?É

addig, amíg nem hallotta az EL’ECTRICA szenzációs 
he tniényü gépeit. Díjtalan bemutatás Rádió-Szalonunk- 

bari. Kívánságra bárki lakásán vételkötelezettség nélkül készít- ^ 
% lékeinket tizembe helyezzük. Alkatrészek nagy raktára. Kérje

Használta már
a csodás illatú, tartós

orosz mib:i
Rózsa M.
ROYÄL drogériája Ciu|, 

Fölér 23. szám.

dások megszűntek. A Volouté cintü lap 
közlése szerint a rendőrség a nyomo­
zást kiterjesztve az Action Francatse 
tulajdonosaira is.

A lapok részletesen ismertetik Clot» 
szenátor tragédiáját is. A szenátor nem­
csak saját pénzét, apai és anyai örök­
ségét vesztette e) Hannau asszony üz­
leti vállalkozásain, hanem tói« kulcsú­
vá Kan élő felesége vagyonát is elvesz­
tette. amihez hozzájárult, hogy a lóver­
senyen is nagy veszteségei voltak* 
Ezért kellett fedezetiem csekkeket kibo- 
csáíania, ami az ügy leleplezésére veze­
tett. A szenátor most igyekszik a lefar, 
tóztatás elöl idegszanatóriumba menR. 
kölni.

A párisi pénzügyi botrányho® hason* 
ló skandalumot fedezett fel a r^időrség 
Strassburgban is, ahol nem régiben In­
stitut Financier de 1‘Est hangzAtos d- 
men tőzsdebizományi és ba4ik részvény 
ársaságot alapított három ember- El­

árasztották a kistőkéseket csábitó pros­
pektusokkal, az üzlet nagy lendületet 
vettt, mert egy strassburgi pénzügyi 
;/.aklap is toborozta a csaló vállalat 
zámára a tőzsdei meegbizókat, mjg_ 
sem most kiderült, hogy a str»ssbur- 
ri<k szélhámosoknak lettek áldozatai- 
\z „igazgatót“, aki állítólag összeköt­
etésben állott Hannau Márta asszony 
nisi vállalatával, letartóztatták, két 

nrsa azonban megszökött.

Mrghos^obbilották a vámtarifa áru- 
lózepértékeit. Az importált áruk fergal- 
ut: (is lux útadójának kirovásánál 3.1 apui 
yzukátó hivatalos középérlékek érvé­
nyessége december 31-ig lejár. Tek kit et­
te! arra. hogy az uj vámtarifa végleges 
megalkotása még folyamatban v»n, a 
l>énzügyminisztepiium el.hatáixxata, hogy 
a közópérkkek érvényességét újabb há­
lom hónappal, vagyis Í929 március 31-ig 
meghoisaabbi tj a.

8ÍM99tlMMid8M6Wf(

Hirdessen m Uj Keletben

terjedelmes nagy árjegyzékünket

ELECTRICA
Cluj, Piát* Unlril No. 28.

ttodé, nagyban és kicsiny ben! Eladás négyben és kicsinyben! ^

Cluj, Calea Victoriei 93. szám alatt. (Saját ház.)

Elkésett szezon miatt meglepő árleszállítás kará­
csonyi nagy kiárusítással. Mindenféle szőrmeprém és bunda 
lelkiismeretes kiszolgálás mellett garantálva. Vételkötelezettség nél­

kül kérem szőrmeházam megtekintését I
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Jackie Coogan 
nem szeret tannin!

Paris, dec. 13. Egy újságíró akar ve­
led beszélni, Jackie! — szólt rá papája, 
Mr- Coogan és Jackie mint engedelmes 
kis filmsztár, aki már soka-t látott tíz­
éves sztárkarriérje és tizenhárom élet­
éve alatt, otthagyja azt az irigylésre- 
méUó, remek kis vasutat, 4 amellyel 
mostanáig játszott a párisi szállodai 
szoba szőnyegén és odalép hoznánk* 
kezét nyújtva.

— Jackie Coogan vagyok — mora­
ja. helyet mutat, mini a felnőttek és a 
játéktól elragadott, izgatott fantáziáját 
igyekszik a mindennapi unalmas életbe 
visszaterelni-

Csinos, nagyon értelmes arcu kisfiú 
ez a Jackie- A Kidből nem sok maradt 
meg benne, elegáns amerikai golfruhája 
kitűnő szabású és szőke haját gondosan 
simára fésülte a borbély. De amikor 
beszél, eltűnik az arcáról az az inter, 
juhoz felvett felnöttes kifejezés, egy­
szerre kisfiú lesz,, kicsit ideges, de jó­
kedvű. okos. kedves és °gy csöppet 
sem nagvképü kisfiú. Egészen olyan, 
mint amilyen a többi hasonlókorú 
fiúcska Amerikában, vagy Franciaor­
szágban, vagy bárhol-

__Hogy tetszik Pór is? — kérdezem
Jackietól-

— Tetszene nagyon. — felelt Jackie
csaK már lathatnék valamit belől6 a

szállodán és az Empire-vartetén kivid 
Is- De nincs időm semmire. Este jók- 
szóm, napközben gyakran jótékony 
előadáson k6ll magam megmutatni és 
mindezeken felül még tanulnom .s kell.

— Es sokat kell tanulnia ? — kérdezé­
sük sajnálkozón-

— Rettentő sokat — tör ki Jackie t\- 
keseredetten- — Azt akarják, hogy min­
dent megtanuljak a világon. A rendes 
tantárgyakon kívül még matematikát, 
meg fizikát is kell tanulnom-

— A matemraika meg a fizika ilyen 
rendes tantárgyak — bizonyítgatom a 
kis világhírűnek álszenteskedve.

— Ezt mondja a mamám meg a pa­
pám is, — szoniorkocbk Jackie — de 
nekem és a barátaimnak egész niás a 
véleményünk.

— Kik a barátai?
— A Harold Lloyd 4ccse, meg a Mrs. 

Harold Lloyd öecse.
— Szóval tanulni nem szeret?
— Ugyan kérem, ki szeret tanulni? — 

fakad ki Jackie végleg elkeseredve. — 
Nem mondom- földrajzot, történelmet és 
szépirodalmat örömmel tanulok, sőb

franciát is, de az algebrát és társéi* ki 
nem áldhatom.

— pedig az életben nagyon fontos, 
hogy jó matematikus legyen az ember,
— szól közbe Mrs- Coogan, Jackie ma­
mája. — Tudod fiacskám, akkor min­
dent előre ki tud számítani »z ember.

— És te olyan könnyen tanulsz " 
tóditja Mister Coogan. Nekem sokk«l 
nehezebb, mint neked- És mégis én is 
tanulok, amikor csak tehetem-

Jackie igen büszke papája dicséreté­
re. Nagyon respektálja az apját és sze­
reti magát összehasoirlitgatni vele- Mis­
ter Coogan, ez a kissé furcsa, hosszú­
kás fejű, madárképü, szőkebajuszu ar­
tista pedig úgy kezeli Jackie*, mintha 
az néni egy tizenhároméves fiú, hanem 
egy igen komoly es döntő véleményű 
gentleman lenne.

Megkérdezzük Jackietől, hogy is 
volt a megismerkedésük Chaplinnel, d® 
sajnos, Jackie már semmire sem em­
lékszik az egész dologból-

— Akkoriban még igen fiatal voltam
— védekezik- Még csak három eszten­
dős. Elfelejtettem már. mi minden tör­
tént velem abban az időben-

— Mennyi volt a legmagasabb hono­
rárium. amit eddig Jackie egy filmjéért 
kapót;? — kérdeztem Coogan úrtól.

— Hatvan százalék és ötszázezer dol­
lár előleg négy filmre, — feleli Coogan 
ur jókedvűen- A Metro-Goldwyntól- Ez 
a rekord.

— Egész csinos summa, mi? Igazán 
nem hittem volna- Hiszen Mr. Chaplin­
től annak idején hetvenöt dollárt kapott 
hetenként és már arról azt tartottuk, 
hogy hatalmas összeg-

Coogan ur aztán még elmondta, hogy 
most egyelőre vaud®villezni fognak 
együtt Jackieval- Londonba és aztán 
Berlinbe szólítja őket a szerződésük, de 
ha akarnának, még egy esztendeig is 
játszhatnának itt Parisban, de minek?

Hadd utazzon a gyerek. Az fontos a 
neveltetéséhez, pénzre nekünk ügyi 
sincs szükségünk. Azután majd újra 
kezdődik a filmezés- De nem kell elsietni 
a dolgot- Jackie még elég fiatal, még 
várhat. Minek dolgozzon annyit? Oly­
kor-olykor egy-egy film, n«m mondom. 
De állandóan, az egészségtelen.

Behozzák Jackie öccsét, egy négy­
ötéves fiúcskát- Olyan, mint Jackie volt 
„kölyök“-korában. Csak még sem 
olyaíi. Jackie édesebb volt. Jackiesebb. 
A kis Coogant egy kicsit prodiakálta^ni 
szeretné Coogan papa-

— Milyen nemzetiségű vagy? — kér­
di tőle. A kisfiú nem tudja.

— Hogy hívnak? — folytatódik 4
produkció. ]

— Papa, hát már a nev«met is elfő. 
lejt etted9 — kérdi Jaackie öccse szem­
rehányóan és nagyon eiszomorodüs 
ezen.

— Még nagyon butácska. — védi 
öcsik ói ét Jackie. M6nj csak ki, majd 
utánad lövök és játszunk.

— Most már szeretnék egy kicsit ját­
szani én is, engedje meg, hogv elülhes­
sek, -- kérlel Jackie- 

És ezt olyan kedvesen mondja- mint 
ahogy a régi Jackie mondotta volna a 
Kidben- Elengedjük-

Apponyl Albert gróf 
jogbitorlőnak tartja Albrechtét

Ä magyar legitimisták szerint a király-
kérdést még nem lehet megoldani

Több mint 1200 pár 
hekey mü- és gt/orstutó

|—-I ^
ból választhat, ha idején felkeresi

Étin Mátyás pia
szaküzletét: Kolozsvár, C. ficíoriei 2.
Köszörülés, javítás és nickelezés kifogás­

talanul eszközöltetik.

Budapest, dec- 13- A magyar legiti­
misták vasárnap ülést tartottak Nagy­
kanizsán, amelyen főleg az arisztokrá­
cia köréből jelentek meg nagy számban 
gról Apponyi Albert vezetése alatt.

Nagykanizsa közönsége meleg és dí­
szes fogadtatásban részesítette a délelőt 
érkező legitimistákat, akik délután há­
rom ójakor tartották meg ülésüket- Az 
ülés vezérszónoka Apponyi Albert gróf 
volt, aki a királykérdés aktuális pro­
blémáiról nagy beszédében többek kö­
zött kijelentette, hogy már csak erköl­
csi okokból sem hisz azokban a hírek­
ben, amelyek szerint Albrecht főherceg 
úgy nyilatkozott, hogy két év múlva 
Magyarország királya lesz.

Ha azonban Albrecht valóban meg­

tette ezt a kijelentést; úgy én is iogbi-
turlónak tartom öt — mondotta gróf 
Apponyi — majd arra utalt- hogy a tör­
vényes király magával hozná a szabad­
ságjogokat és szive tárva volna min­
denki szántára, pártállásra való tekintet 
nélkül- Aki azonban valamelyik párttól 
kapná a trónt, — folytatta Apponyi Ak 
b6rt — annak állandóan rettegnie kel­
lene a közszabadságoktól és mindert 
megnyilvánuló szabad véleménytől- 

Beszéde végén Apponyi kijelentett®, 
hogy ő sem látja időszerűitek a király- 
kérdés megoldását, de ennek dacára 
szükségesnek tartja a legitimista esz­
me ápolását- «

Gról Apponyi után a gyűlésen még 
számosán felszólaltak-

Izgatott hangulatban zajlott la Budapest 
hözplésa, melpn az ellenzék az autó- 

taxlh ügyét tette szánó
Budapest, december 13. Baracs Marcell 

és még más negyven törvényhatósági 
bizottsági tag írásbeli kérésére ma ösz- 
szehivták a rendkívüli törvényhatósági 
bizottság közgyűlését, amelyen az ellen­
zék az a utó taxik ügyében hozott tanácsi 
határozatot kívánta szóvá tenni- Már az 
ülés előtt izgatott volt a gyülésteremben 
a hangulat. Kiár Zoltán dr. hangos szó­
val tette szóvá, hogy a városháza előtt 
erős rendőri készenlét áll és hogy a gyü; 
lésterem karzatára csak személyre szóló 
jegyekkel és kellő igazolás után engedik

Aibjon Roman Biztosító és Viszontbiztosító R.-T. ®
iliaplőke 7,500,000 fej, - Bukarest, Buievardul Carol 11. 
Telefon 229 12.

Igazgatóság t
Elnök » JKIHMfE C. VCM&ESCtí egyetemi tanár, a bukaresti egyetem vo't rektora. 
Mlelnött s EMMXUEE KEETZUEESCU meghatalm.-ioít miniszter, nagybirtokos.

dh Caafacuzina 2.
Telefon 229/12-

Bcrntoiu Múlt*« ti an ügyvéd, nagybirtokos
Cin oá árim Constantin mérnök, volt miniszter. 
Conáuratu Grigore iniyvéd, volt táblai tanácsos
Dt*. Cons tan tin esett Ilié orvostábornok.
Dtaconescu ion nagyoirtvkO'’.

igazgatósági tagok, t
' ionesett G. Const, tanár, birtokos

Eazaresen Em, Mtex, egy. magántanár, adm. deíegat.
Briboian Vidor erdőmérnök.
Vtaáescu G. Mi fkait mérnök, adm. deíegat.
Vasiíiu Eugen mérnök.

Urion George birtokos»teama ** — -* — ^9--- V X — .... » Ca/i Da^^h/s_ A mOfiooriQ

Drágán»«ett Brotes Petru könyvelési szakértő. 
Eazaresen Emi ti an birtokos.

TetOgyetó bizottság t
Ugat stein B* ügyvéd, póttag.
nu/fii mérnök néttacr

Tuáor Vtaátmtr ügyvéd, póttag. 
Tase Etiaá ügyvéd, póttag.

fel a hallgatóságot.
A rendkívüli közgyűlést félöt órakot 

nyitotta meg Ripki Ferenc töpotgáruies­
ter. Bejelentette, hogv Szigeti József le­
mondott tagságáról. A főpolgármester 
elismerő szavakat mondott a lemondott 
tanácstagról, mire az ellenzék félbe^za* 
kitotta a méltatást nagy zajongással* 
hogy Szigeti még nem halt meg s nem 
jár neki nekrológ. Ripka főpolgármester 
ezután napirend előtti felszólalásra adott 
engedélyt Sipőcz Jenő polgármesternek, 
aki szembe fordult azokkal a sértő, bántó 
és gyanúsító kitételekkel, amelyeket 
Pakots József és Magyar Miklós az autó 
taxi üggyel kapcsolatban tartott bősze* 
deikben a tanáccsal és a város fötisztvi- 
selőivel szemben használtak. Ezeket a 
polgármester visszautasította. Lzután 1 a- 
kots József szólalt fel s ennek végén bi­
zalmatlansági indítványt tett a tanács 
ellen. Folkusházy Ujos alpolgármester 
beszédében védelmébe v«#te a tanácsi 
határozatot. Este tizenegy órakor a köz­
gyűlés még tirt s valószínű leg csak a 
késő éjjeli órákban ér véget.

Vezérigazgatóság t
OTTO JtBODM MiCOEME ME EX. MME9U

vezérigazgató. vezérigazgató-
EMME G» GIHE delegált igazgató, London.

A társaság a biztosítottaknál az Aibion kötvényei raehett a legnagyobb angliai viszontblz*ősitó intézetek kötvényeit is átnyújtja.

mindennemű balesetek, automobilok

>?ozók Hokk

^e:űzeti parataJ 
L,berális
Axoresoanus
Mipu

— A színes* mint templomtolv»j BiV
dériből jelentik: Tribus Winket község 
templomában már régen észrevették, 
hogy ismérettlen tettesek lopkodják a 
kegyszereket. Galter lelkész a tegnapi 
vccsernye alkalmával rajtakapott egti 
embert, aki két ezüst gyertya tartóval
ki akart sMiknl a templomból. A leikési 
nek sikerült Riogatnia a tettest, akiről 
megállapították, hogy BaHik Ferenc ál 
lásnéíkült bécsi színésszel azonos.

. Pétitek, 19M.
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Nem»éti 
Ijberáhs 
^veresen 
í.upu

Nomzefo parasíj
Averese u . 
Liberal tó g 
Lapu
Függetltiíiek 
Búza 
Dolgozok hloklj

Rój

Ne-nizeW parass 
Liberális 
A versen 
Cuaa

Az alá bin ui
nem lelj«*.

Nemzeti 
Liberális 
Aveioscu 
Lupu 
Cuaa 
Dolgozok bioik Id

Nemzet: p&rv*;:| 
Liberális 
A verese ü 
Lupu

Rád

Nemzeti panasz] 
Liberális

Nemzeti para^/j 
Liberális
Av eresen
Cuza 
Dolgozók blokk] 
Liberális dis&zi]

Nemzeti oarw] 
Li bér ál is 
Aveiescu

Nemaeti paras^
Liberia, kis 
Avercseu .

Nemzeti paras] 
Liberális

1- TI
NenuKítd parasj 
Liberális
Áverésem 
Lupu

Nemzeti pirasj 
Liberális 
Avercseu 
Lupy

li
Nemzet: parasd 
Liberális 
Avereseu

Nemzeti para>zj 
Liberális 
Avercseu 
Lupu
Cuzii'
Lel3ózók bioid

I
Nemzet, parasa] 
Liberális 
Avercseu 
Cuza

Nemzeti peiriszj 
Liberális 
Avarescu 
Lupu



! ' jC áj

rédi

gróf

még

-ra'-o*

k **

,, *

■P

Musvej megye
p«w o^-P^rt

Liberális
^veresen
i.upu

Górj
Ni-maett parasrtpárt
AvereK.u 
Liberal w v*
Lupti
KüíS^tltiiiek
Cuaa
Dolgozok blokki a

Ranmiciil Sarat
Ne.iiwk parasztpárt
Liberális
A versen 
( , LtÁvi

Péntek, december 14.

20.985 
lll2 

-■ 1479

•I 4,577 
- 9413 

3199 
312 
330 
402

18.400
3100

016
318

Az alábbi megyek
Ik lIX . ,

IlfOv
Ntin 'eti f-am.v4.píirt 
Liberális 
A veroseu 
Lupu
CliZiä,
l>»igi>/vOk Vi'-'kkjd

Roman
Nemzeti paraszlpárt
lAberttius 
A ve raw'll 
Lupu

Rámnkul Válcea
N> iizvt; parasztpart 
Liberális

Prahova

Nemzeti par alpári
Liberális
A v vftx^c V»
( UiA
Dotgozók Wokkj 1 
Libéréi: - 4i9sm/ient*

Pulivá
N * *. ’) t r-iviz^tp/int
Liberális
Aveu-scu

r,;, Tecuciu
Nemzeti pantóztpáit \
Liberális 
Aven'.scu j

Tutova
N.: iz- ti parasztpárt
Ív bar vl iü

Teleortnan
Nemz-k) paraszti >órt 
LibenUt-
Averesou
Lupu

lalomlfa

Nemz-1 pjrasztpárt
Li borúi!'
A verese u 
Lupjj

Uámbovita
Nemzet paraszti'árt 
Liba-ál is 
Averesuu

Dől)
vm it 11 para sztpárt 

Liberális 
Avercscu 
Lupu . f
Cuzu
D»hoz/vk blokkja

Dorohol
Nemzet - parasatpárt
Liberális 
A veresen
Ciiza

Durostor
Nemzeti púrisztpárt
L|be?áUs
Avareiseu
Lupu
°o?ozok Hokkja

ere'AméffiyB még

n“ü piramtpurtNe
Liberális 
A'"eres«,rúzs
Uipu

Roiuana ti

37 006 
2371 
1740 
1380 

“256 
.117

14 208 
2062 

598 
695

30.000
5000

41.382 
6074 
1172 
714 
525 

31 40

21 0C0 
2400 
1200

19 068 
1465 

793

7000
1600

25 411 
2503 
2644

937

31.701
5000
2810
2572

33700
3100
1390

32 100 
4900 
2854 
1C,94 

1.32 
119

16 756 
1792 
407 

1315

19319
756
574
145
198

5000
920
240
290

Bukovina
Suceav*

Nemzeti parastzpárfc
Lilyeráflisok
Aveiöscamns
C.uza
Lupu

Strojlnet
Nemzeti parasztpárt
Liberális
Avvreseu
Cuki
Lu«pu
Dolgozók blokkja

Az alálvhi megyek eredménye 
nem teljes.

Csernovlc
NemaeAi pafiase.Lp4rt

12.763
1331
1054
1075
1086

22.234
1333
200

1476
1426
1037

Liberális
Averescu
Cuzi
Dolgozták blokkja 
Lupu

Gámpuhmg
Nemzeti paraszt,párt
Liberális
Averescu
Cuza

1669 « 
293 I 
553 

2918 
2690

tti 229 
2965 

716 
313

Hotin

Be szopó bia

Orhei
Nemzeti paraszt párt

még Liberális 
A veresen 

( Cuza 
I Lupu

32 885 1 Dolgozók Blokkja

31.064
1905
1104
1629
1424

494

te?.
WIMMSSpifT

ly.oF.,

WIMPASSING ffÄ*? ? védetem,
cseh m- es sor ellen.

Ne m zoti paras ztpá r t 
LiLonális
Jorga

23.473
1576
384

Lapusna
Nemzeti parasztjait 
Liberális 
Cuza

Ismail
Nemzeti parisztpárt 
Liberális
Disszidens liberális 
Avereseu

SoroCfl megye
Nemzeti parasztpárt 
Liberális 
Avcrescanus 
Cuzistia
Dc-Lj-ozók blokkja

Az alábbi megyék eredménye 
nem teljes.

C»hul
Nemzeti parasztpárt 15.500
Liberális 6G2
A verese u—Jorga 513

Hiányzik még az eredni év iy az alábbi 
néhány megyéből: Botosáni, Buzäu. Cali- 
acra, Cetatea Alba, Falciu Méh edinti, 
Olt, Rädäuti, Tighina, Tuleea, Vasíue

45 000 
2000
2U50

80-652
819

1214
1479

40.929
1193
653
704

2588
még

TKS SK,«

színű elosztása szerint
a n-etmell parasEtpirt 342-34?, a magyar párt 12-14, a liberálisok 
10-12, Averessii-iorsa 4-5, Lupu 4—5 mandátumot fog kapni
A eszIsMk és a dolgozik nem jutottak Mandátumhoz
A mandátumok elosztása égy meglehe* j 

tősen komplikált művelet szerint törté­
nik, amelyről a választási törvény 90., 
91., 92. és 93 ik paragarfuse. intézkedik.
A 90-ik paragrafus kimondja, hogy:

a fővárosban működő központi válasz­
tási bizottság összesíti az, országban le­
adott összs/evázátok számát és megálla­
pítja, hogy az egyes listákra hány- sza­
vazat esett-

Ezután megállapítják, hogy az egyes 
pártok a leadott szavazatoknak hány 
százalékát érték el Azt a pártot, amelyre 
a legtöbb szavazat esett és legalább is 
az összszavazatok negyven százalékát 
kapta, többséül pártnak jelentik: ki. a 
többieket pedig kisebbségi csoportnak.

Amennyiben valamelyik kisebbségi cso­
port, — amely tehát az egész országban 
kisebbségben maradt — valamelyik me­
gyében a szavazatok abszolút többségét 
érte el, úgy ebben a megyében, az illető 
párt annyi mandátumot kap, amennyi 
az általa elért szavazatok számarányá­
nak megfelel. Vegyük például az adott 
esetben Udvarhehmcgyét. A magyar 
párt itt az összesen leadott 20.378 szava­
zatból 14-728-at kapott. Ez az összszava­
zatok 72 százalékának felel meg. Udvar­
helymegyének összesen négy mandátuma 
van. Ennek megfelelően a magyar párt 
három mandátumhoz jut Udvarhely me­
gyében.

Összesen 387 képviselői mandátum 
van. Ebből a bizottság mindenekelőtt is 
levonja azokat a mandátumokat, ame­
lyeket a kisebbségi csoportok értek el 
különböző megyékben a szavazatok ab­
szolút többsége tévén.

A jelen esetben tehát, minthogy az 
egész országban a kisebbségben maradt 
csoportok közül egyedül a magyar párt 
ért el három megyében abszolút több­
séget, csupán az a bét mandátum kerül 
levonásba, melyet a magyar párt Csik. 
Udvarhely és Bárom székmegyékben az 
abszolút többség révén kap. Marad tehát 
ezenkívül 380 mandátum. Itt következik 
a választói törvény mindenáron, nagy 
parlamenti többséget kreálni akaró el­
vének megvalósítása. A fennmaradt 380 
mandátum felét vagyis 190-et prémium­
ként a többséginek deklarált pártnak 
juttatnak, a jelen esetben tehát a nemzeti 
parasztpártnak. A nemzeti parasztpárt 
ingyen jut h°zzá a 190 mandátumhoz, 
annak a paragrafusnak jóvoltából, ame­

lyet a liberálisok saját céljaik elérésére 
kreáltak

Következik a másik 190 mandátum 
elosztása, fbl öl a többséginek deklarált 
párt, tehát a nemzeti parasztpárt annyi 
mandátumot kap. ahány százalékát a 
iéadott összszavazat«>knak elérte A fenn­
maradó mandátumokon a többi pártok 
osztoznak, amelyek a leadott szavazatok­
nak legalább két százalékát elérték és 
pedig aszerint, hogy melyik a szavaza­
toknak hány százalékát érte el. Minden* 
esetre meg kell itt jegyeznünk, hogy ha 
vnlmelyik kisebbséginek deklarált lista 
egy megyében abszolút többséget ért el 
úgy az ebben a megyében elért szava­
zatai levonásba kerülnek és ngm vétet­
nek figyelembe a mandátumok országos 
elosztásánál A magyar párt tehát az or­
szágos osztogatásnál, vagyis a fennma­
radt 190 mandátum arányos felosztá­
sánál csupán azokkal j szavazatokkal 
vesz részt, amelyeket a három székely 
megyén kivid kapott

A késő esti órákban jelenti tudósítónk 
Bukarestből Négy megye kivételével az 
összes eredmények ismeretesek már 
Megállapítást nyert, hogy a választások 
iránt az eddigieknél lényegesen nagyobb 
érdeklődés nyilatkozott meg. Leadtak 
összesen mintegy 2,800.000 szavazatot. 
Ezek az egyes pártok között százalékban 
kifejezve a következőképen oszlanak 
meg: Nemzeti parasztpárt 79-2 százalék. 
Liberálisok 5.2 szá ah K. Averescu-Jorga 
kaolició 2.3 százalék. Lupu 2.5 százalék- 
Cuza 1.7 százalék. Dolgozók 1-6 száza­
lék. A hiányzó négy meg ve még hozhat 
eltolódásokat _a fentebbi eredménybe. 
Máris megalapítható azonban, hogy az 
eredmény alapján a nemzeti parasztpárt 
nak 342—347 képviselője, tehát megsem­
misítő többsége lesz, az uj kamarában. A 
liberálisoknak 10- 15, az Averescu-Jorga 
koalíció és Lupu frakciója egyenként 4-5 
mandátumot fognak kapni- A magyar 
párt a székely megyéken kívül az elért 
szavazatok alapján körülbelül 5—7 kép­
viselőt kap, úgy hogy összesen 12—14 
képviselője lesz. Bethlen György, Laár 
Ferenc, Abrudbánvai Ede dr., Udvar­
hely, Szentkereszti Bója és Jakabffy 
Elemér Háromszék. László Dezső és 
Wilier József dr. Csik megye megválasz­
tott képviselőinek tekinthetők. Ezenkívül 
bejut a parlamentbe dr. Paál Árpád 
(Szatmár), dr- György József (Maros* 
torda), Vásárhelyi János (Kolozs), ifj.

Barabás Béla (Kisküküllő) és Hegedűs 
Nándor (Bihar).

Erdély és a regát több megyéjében a 
kormány teljes listája győzött. A liberá­
lisok és avereseánusok Erdélyben egyet­
len mandátumhoz sem jutottak. Maniut 
llíov és Albamegyékben, Mihalachet 
Muscelben és még két vármegyében vá­
lasztották meg. A liberálisok közül 
George Bratianu (Jasi), Dúca (Valcea), 
Argetoinau (Vlasca), Orleanu Botez, 
Leonte Moldovanu, Nicolaescu volt sze­
nátusi elnök, lnculetz és még néhány lis­
tavezető került he eddig a parlamentbe- 
Bizonytalan ellenben Bratianu Vintila 
megválasztása, aki Bfovban mint listave­
zető sem tud belekerülni a kamarába. 
A 7. avereseánus—iorgista koalícióból 
Stan Ghitescu, Jorga professzor és még 
két ember megválasztása látszik valószí­
nűnek, viszont Coga ezúttal sen* jutott 
mandátumhoz. Megleptés Lupu válasz­
tási sikere, aki főleg a nagyon szeren­
csésen megválasztott jelből (két egymást 
fedő karika) származó konfúziót hasz­
nálta ki.

Az erdélyi zsidóság két reprezentánsa: 
dr Fische,- József és dr. Fischer Tivadar 
belekerültek a parlamentbe, amely bed 
ezúttal először lesz igaz reprezentánsai­
val képviselve Erdély zsidósága.

Eltörött a hegedűm. A jövő hét neve­
zet es színházi szenzációja egy uj Zer« 
kovitz operettének a bemutatása tesz- 
Az uj Operette cjme; Eltörött a hege­
dűin- Budapesten a Király színházban 
mutatták be olyan sikerrel, hogy hóna­
pok óta megszakítás nélkül műsoron 
van minden este s a zsúfolásig telt né­
zőtér szűnni nem akaró tapsai kisérik. 
Az Eltörött a hegedűm zenei témája 
tulajdonkénen a modern jazz-muzsikd 
harca a régi, tisztes muzsikával. Épen 
ezért rendkívül változatos és rendkívül 
hatásos minden száma, minden tánca, 
minden trükkje. Hallatlanul kedves és 
érdekes a meséje is. Az eltörött a he­
gedűm Kolozsvárott a jövő hét elején 
fog szinrekerülni Karácsonyi Ilivel. Be_ 
tegh Bébivel, Kun Magdával, Sólyom 
Győzővel Tompa Bélával, Ihász Alá* 
dárral a főszerepekben-
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9r. Fischer Tivaoar levele
Blharmegye zsidóságához

Cluj-Kolozsvár, december 13. Az Uj 
'Kelet tud.) Dr. Fischer Tivadar, Bihar- 
megye megválasztott képviselője az Uj 
Kelet utján a következő levelet intézi 
Blharmegye zsidóságához:

A biharmegyei zsidósághoz!
A tegnapelőtt lezajlott kép viselő válasz­

tás alkalmával a -nemzeti parasatpárt ál­
tal Nagyváradon és egész Biharban elért 
eredményekből nyilvánvaló, hogy ezen 
választókerület zsidó polgárai elenyésző­
en, csekély kivétellel, imponáló egyönte­
tűséggel járultak hozzá szavazataik ál­
tal ahhoz a fé-nyes diadalhoz, melyet a 
nemzeti paraszípárt, úgy mint az ország 
minién részében, e választókerületben. is 
aratott. Kétszeres örömmel töM el ez a 
lény. Egyrészt ólesik a tudat, hogy az a 
felvilagositó munka, melyet az Erdélyi

Zsidó Választási Blokk nagyváradi lel­
kes vezetői velem együtt két héten áit 
fáradhatatlanul végeztek, nem maradt a 
kívánt hatás -nélkül s meggyőzte a bihari 
zsidóságot ah elyes útról, melyet a ha­
zai politikai életben követnie kell. Más­
részt büszkén fogadhatom majd el a 
képviselői mandátumot, melyet a vá­
lasztás eredménye biztosit ».lekeni;, büsz­
kén abban a tudatban, hogy csakugyan 
zsidó testvéreim bizalmából foglalhatok 
helyet az osrzág parlamentjében amely 
bizalom egyedül adhat nekem erőt a ma­
gam elé tűzött zsidó program megváló­
éi búsáért folytatandó küzdelemre. Szivem 
sugallatát követve elismerésemet jutta­
tom kifejezésre a bi harm egyel zsidó­
ságnak imponáló választási magatartá­
sáért és benső köszönetemet a bizalo­
mért, melyre méltatott Hálás kézszon-

I lásomat küldöm ez utón a Erdélyi Zsi­
dó Választási Blokk nagyváradi vezető­
ségének és mindazoknak, kik a zsidó 
ügy érdekében mellém állottak és la-n- 
kadatiianul támogattak a választási küz­
delemben. Kérem őket, viseljék tovább­
ra ;s szivükön a zsidó politikai egység 
szent ügyét és kérem összes tóharmc- 
gyei zsidó testvérei mat, hogy a f- h> 
15-iki szénátorvájosztás alkalmával is 
járuljanak hozzá egytől-egyig aeon kö­
telezettség teljesítéséhez, melyet az Ercte 
lyi Zsidó Választási Blokk a nemzeti 
pemsztpárt irodájában vállalt és sza- 
v a zzanak kizárólag ezen párt listáira.

A inig parlamenti tevékenységéről be­
számolhat majd választóinak, meleg 
zsidó üdvözletét küldi nekik

Dr. Fischer Tivadar.

emBer táviratilag jelentette Schaűl 
ek, hegy saját szemével látta, mik 

raelyl ledobta feleségét a szakadékba
Uiabb terhelő vallomások Erdélyi ellen

Budapest december 13. Ötnapos szünet 
után n budapesti törvényszék újra fel­
vette a tárgyalást Erdélyi Béla gyilkos- 
sági bűnügyében.

Tuny Ida, a Belvárosi Színház tagja, 
többszór szemtanúja volt annak, hogy 
Erdélyi Béta f: klekenységi jelenetek utá-n 
elverte Forgács Annát, aki gyakran pa­
naszkodott arról, hegy otthon is verte 
őt Erdélyi. A májusi mérgezési eset után 
ő is maglátogatta Forgács Annáit a sza­
natóriumban, aki a legerélyesebben til­
takozott előtte is ellen, hogy öngyil­
kos akart volna lenni. Tud arról is, 
hogy Erdélyinek szüksége volt ötvenmil­
lió koronára, amit Forgács Anna édesap­
jától szerzett meg és igy jött létre a há­
zassága is. Arról, hogy Forgács Anna 
veronait szedett volna, Turay Ida nem 
tud semmit.

Gáspár Géza banktisztviselőnek For­
gács Anna a mérgezési eset utón a kö 
vetkezőket m/ondotta: ,.Hogy képzelsz 
olyat, hegy én öngyilkos legyek. Semmi 
okom nincs rá. Ellenkezőleg annyira elő­
vigyázatos vagyok, hogy még az étéit 
is csak úgy eszem meg. ha előbb valaki 
megkóstolja.

Ezután dr. Schönteld Ferencné Forgács 
Anna belső barátnője lép a bíróság elé. 
Schön fel dné elmondja, hogy Forgács 
Anna gyakran ránduiit le Székes-
fehérvárrá és többször megfogadta, hogy 
seakitani fog Erdélyivel, de rtern volt 
képes rá.

A májusi mérgezési esetről szintért 
beszélt Forgács Annával. Ez elmondta 
neki, hogy eszeágáfcan sem volt nnegj- 
m (tegezni magát, hanem íérj<e adott be 
neki tévedésből rossz gyógyszert., aitol 
lett rosszul.

Abíróság előtt ezután aaok a tanuk 
vonultak ed, akik Erdélyinek és több 
tálcának váltóhó in isi tásj bünteitlét bizo­
nyítják. Majd dr. Polúnyi fogorvos tanús 
ko<lnc Erdélyi költekező életmódjáról és 
arról, hogy szintén látta, amint Erdélyi 
a P.^pagály-bár előtt elverie Forgács An­
nát. A májusi mérgezési eset útin a 
tanú Forgács Annának szcmrenaviyfosokat j 
tett, bogy miért csinál ilyen bolomisd- j 
gokat. Forgács Ann a erre azt válaszolta: i
Én nem csináltam semmiféle bolondsár 

got 3 a másvilágról is visszajönnék, 
hogy megmondjam, eszem ágában sincs 
bolondságokat elkövetni.

Budapest, december 13. Az Erdélyi-por 
mai tárgyalásán a bíróság elnöke távira­
tot kapott Millstattból, Johann Kerner 
aláírással.

A távirat feladója közli, hogy szem­
tanúja volt a jelenetnek, midőn Erdélyi 
Béla lelökte feleséget a szakadékba. Ed­
dig azért nem jelentkezett, mert nem
volt biztos a merénylő személy azon ósá­
gában.

Az ujságközlésck alapján azonban 
nem kételkedik tovább abban, hogy az 
illető azonos Erdélyivel. A bíróság in­
tézkedett Kerner megidézése iránt.

Mire iíél&eíik el Erdélyi Bélát
Budapest, december 13. (Az Uj Kelet 

twlósitóyüól). Az osztrák tanuk, Forgács 1 
Anna szülei és voü vőlegénye, Braun Fe­
renc vállalkozó, valamint a többi — ke- 
vésbbé jelentős tanuk ki fial Igát ása
után, érdemes elgondolkozrti aaon, hogy 
a sz-enzációkbort gazdag Erdélyi-ügy fő- 
tárgyajásának eddigi adatai a vád vagy 
a védelem álláspontját erősítették-e?

Köbükkaonásu, hogy az ügyészség ke­
zében nme soiya-n közvetlen, tárgyi bizo­
nyíték, amelynek alapján teljesen kétség 
bevon hatatlan lenne Erdélyi Béla bűnös­
sége a h I tvesgyilkosságban. Erdélyi ta­
gad, konokul és rnegátalkodottan. Szem­
tanú a gyilkosságra és a májusi gyilkos- 
sági kísérletre nincs és igy ae ügyészség­
nek az a feladata, bogy különböző kö­
rülményeik egymásmellé állításával köz­
vetett bizonyítékok felsorolásával meg­
győzze az Ítélkező biróeégot arról, bogy 
Foe^sáes Annát férje: Erdélyi Béla ölte 
roeg és a gyilkosságot már Budapesten is 
ae ismert májusi mérgezés alkalmával 
megkísérelte . * v ^ * - ,

A védelem nagy felkészültséggel és re­
ménykedve indult a harcba, — az eddig 
elhangzott vallomások azonban nem sok 
reményt íryujtanak arra, hogy ez a bűm 
ügy — amellyel hasábokon át foglalkozik 
az egértz világ sajtója — a védelem győ­
zelmével végződhetik. — A védő, Gál Jenő 
— egyike a budapesti ügyvédi kar legki­
tűnőbb büntető jogászainak — remélhet­
te, hogy a bcneolóorvoeokiMjt 3 bonco­
lásban és a törvényszerű bonctanban va­
ló nem tökéletes otthonossága akaratla­
nul is aegShségénfc less a védelemnek és leg 
alább is vitathatóvá teszi az ügyészség 
feónymegáíl’apátá.sái, bogy a szerencsétlen 
Fargáös Ami a halálát külső erőszak okoz 
ta. — A főtárgyaié« efött még leintett 
valamelyes halvány reménye a védőnek 
arm, hogy a halál okául sikerül talán 
kimutatni, vagy legalább is teltétolezlhie- 
tővé tenni, á lezuhanás okozta, agyráz­
kódás*, vagy belső eJvéraést — Hans Län­
ger és Josef Pichler orvosok és nem utol­
só sóiban Greil millstadts vizsgálóbíró ki­
hallgatás i azonban a védelemnek ezt s

reménységéi is megsemmisítette, — Hi­
ába voU Gál Jenőnek az orvostudomá­
nyokban is nsűgy jártasságot tanúsító 
minden kérdése, 3 két osztrák orvost nem 
tudta zavarba hozni. Miad a ketten na­
gyon határoz ottan érőéi tették meg 3 bí­
róság előtt is azt a megállapításukat, 
hogy Forgács Annát kmael vagy sállal, 
vagy mind a kettővel fojtogatták, — de 
élőt* veromllal is megmérgeztek.

Ilyen vallomásokra termsézeteeen a vé­
dő is gondolt és úgy igyekezett kiépíteni 
a védelem frontjainak második vonalát, 
hogy ne tehessen bizonyítani, hogy Er­
délyinek érdekében állt Forgátos Annát 
eltenni láb alól. Ezért állítja Sndéíyi Bé­
la, hogy hamis változnak nmdeaése nem 
volt sürgős; ezért tagadja, hogy Forgács 
A (mát esik 75 millió magyar korona le­
fizetése ellenében volt hajlandó elvenni; 
ezért ragaszkodott görcsösen ahhoz, hogy 
dlrlb iajf: tási ügynökök rábeszélésére és 
üzért kötött életbi aloe Mást, hogy ez zol 
házasságának komolyságát igazolja. De 
ezekkel az állításokkal szemben már 
könnyebb helyzete van az ügyószsegaek, 
mert itt tanukkal bizonyíthat.

A váltók augusztus 25-iki [Forgáos3-án 
halt meg) lejártával szemben Erdélyi 
semmivel sem tudja bizonyítani hogy 
azokat nem volt szükséges sürgősen ren­
dezni. Sőt, Mii Ista dtból hitelezőihez kül­
dött — haj osztást kérő és pénzt ígérő — 
sürgönyeivel ennek az ellenkezőjét bi­
zton vrl ja. A meggyilkolt Forgács Anna 
apja: Feuer Géza, eskü alatt vallotta, 
hogy hetvenöt milliót adott a leányának 
és ebből negyvenöt milliót Erdélyi maga 
vett át, pénz »léikül nem is akart Annával 
az anyakönyvvezető elé menni. — az élet 
biztosításról pedig Feuer Gézi csak leá­
nya halála után értesült. — További vé­
dekezése Erdélyinek az, hqgy a felesége 
veronált szedett és így »májusi és a mill- 
stmdiíi mérgezés bekövetkezhetett For- 
Arma soha sem szedett veronált és — 
a védekezést teljesen megdöntötték a ta­
nuk- Pichler dr., Balia Zsuzsi és Feuerék 
egybehangzó vallomásai, hogy Forgács 
Anna soha sem szedett veronált és — 
Pichler dr. szerint — irtózott az erősebb

hatású g> Vegyszerektől.
A vád szempontjából «agyon érdeke» 

Forgács Anna első vőlegényének, Ür«ujB 
Ferencnek a májusi mérgezésre vonat­
kozó vallomása. Forgács Art na felgyógyy 
Oása után elmondta Braun Ferencnek, 
hogy férje rábeszélésére vett be valami­
lyen orvosságot; még száz pensőt is ígért 
neki. ha az orvosságot beveszi. — Ettől 
az orvosságtól betegedett meg.

Hi most még figyelembe vesszük azo­
kat a vallomásokat, amelyek Erdélyi ta­
gadásával szemben brutális viseljedését 
igazolják; — ha meggm dőljük, togy tel­
jesen érdektelen és szavahihető tanuk 
szerint Erdélyi a felesége halála • lötti 
éjszaka egy bárban énekelt és táncok: a 
míllstadtj trafikosné előtt »nevetve erősj. 
tette meg felesége halálának hírét, a te­
metés napján pedig ping-pongozó gye- 
rek játékánál bíráskodott és hogy a ta­
nuk vak)másával az is vehisrinősítve 
vert, hogy Pádéivi tényleg lelökte a fele­
ségét a szakadékba: egyne élesebben bon- 
takozíik ki e szörnyű bűnügyi dráma.

Nagyon v ilószirtü, hogy a további ta­
nuk elsősorban az Erdélyiekkel '-együtt 
nyaraló dr. Gákly főfelügyelő, toz Erdé­
lynek veronait rendelő dr. lxráihl főor­
vos, a Forgács Annát májusban kc-aelő 
budh.pesti szanatóriumi orvosok és élet­
biztosítást megkötő tisztviselők vallomá­
sai teljesen kiegészítik ezt. a ma is már 
éles kontúrokban kivehető képet, amely­
ben nemcsak a közvélemény, hanem a 
bíróság is teljes h a táró zotiteiggal fefe. 
meri és a megérdemelő büntetéssel saijt- 
j<a — a gyilkost

Az Angyal szavas
Fiuk! Leányok! Anyák!

Néhány könyvet felsorolunk. Ezer­
annyi van Lepagenál, Rendeljetek még 
ma! Most van idő válogatni, cserélni. A 
következő könyveket ajánlja az Angyal:
Válogatott ifjúsági remekművek:
1. ArcUl FI. Zsuzsika álma fiatal y*j

nyok számára
2. Benedek Elek: Az én első

könyvem. Gyermekkőriyv 
sok képpel, művészi ki­
vitel, remek szöveg, fél-
vászonkötés

3. Bókay—Szada. Miksa és Peti,
2. kiadás. Humoros gyermek- 
könyv képekkel

4. Dormándi László. Sófyom-
madár. Ifjúsági regény Balassa 
Bálintról. Székely Kovács 
Olga rajzaival

5. Goethe—Benedek. Csili-Csali
Csalavári csalafintaságai.

170.-

136-

40.—

244.—

Piora Margit többszínű tnft- 
mellékjetével és a szöveg- 
képére

6. König segg Lajos gr éj. Egy
afrikai magyar története. 
MCmieliékleíekkel

7. Lengyel Ivhklös. Tamás érdek­
lődik. I. kötet. (Kis Univer­
sum). Mühlbeck K. rajzaival.

— Tamás érdeklődik. 11. kötet 
— Tamás érdeklődik. Ili. kötet

8. May Károly. Az ember és
világa. Tern észttíudományi 
cikkek

9. Walpole Hugh. Jeremiás. Egy
élet története. (Ifjúsági ki* 
adás. Berény Róbert rajzaival)
Küldüi k mást is, küldünk külön jefp'* 

zéket, választási küldeményt. Ezt a szd* 
vényt használjátok fel: _
Ttk. LEPAGE kényvkereskedés, CJuj- 

Kérem a fenti könyvek közül a —-r- 
számuakat utánvéttel. Kérek ingyen ifjtf 
sági karácsonyi könyvjegyzéket. K<
utánvéttel---------------------- összegű itjtj
sági könyveket, ami nem felel meg»’ 
ban visszaküldőm becserélni.

2ő8.-

l63.~*
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Mit hozzon 

az angyal?korcsolya.
Norvég és angol kötöttáruk. Megmondja
e@r Schuster Emil Clu| -gt

Deceri
Éjjel 12 órakj 

A kormány a sj 
kapta meg és 3 
magyarok 17, aj 
rescanusok és

a i
Cluj-Kolozsvál 

Kel®t tudósitójáj
a szenátorvála« 
negyven éven il 
ország területéi 
tanaik. Az érdél 
és Temestorontj 
3—3, Krassó, b| 
2—2, Álsófehér 
s. Oíik, Fogara: 
ló, Ngyaküküllői
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teg arrra, ho 
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A műtét ideje 
ki hercegek a 
tartózkodtak s 
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A király a jól 
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Éjjel 12 órakor telefonálja tudósítónk- 
A kormány a szavazatok 77 százalékát 
kapu meg és 340 mandátuma lesz. a 
magyarok 17, a liberálisok 12, az ave- 
rescanusok és lupisták ,) 5 mandatu-

2! m P,n* A ,émS “«Ms* csak 3-1 
nap múlva lesz ismeretes.
M“,a e?te. uúnisztertanács volt, amelyen 
Manm örömmel állapította meg, hogy a 

1 ,cra^is adminisztráció ellenére is sike­

rült a választások tisztaságát biztosítani. 
A parlament 22-kén ül össze és kará­
csonykor egycSen szünnapot tart, hogy 
a költségvetést megszavazhassa.

: zombatön
szenátonválaszíások
var. december 13. Az Uj da és Udvartielv i;u»Ai 1 u es uu\ amely I—l szenátort valac.7,- __. ,  

Claj Kolozsvár, december 13. Az Uj 
Kelet tudósítójától. Szombaton zajlik le 
a szená torválasztások eJsö része. A 
aegyV.n éven felüli választók az egész 
srszig területén 113 szenátort válasz­
tanak. Az erdélyi megyék közül Bihar 
és Temestorontál 4-^t, Arad és Hunyad 
3-3. Krassó, Koloz« és Mja rostorda 
2—2. Alsófehcr Besztercena-szód, Br&s 
s. Ősik. Bogaras, Háromszék, Kiskiikül. 
lő, NgyckükúUö. Szamár, Szeben. Tor.

-1 szenátort válasz,*da és Udvarhely 1 
tanak.

Kedden a megyék községi tanácsai 
választanak egy.egy szenátort, az 
egész országban tehát összesen 71_et.
Csütörtökön a professzionáttis kamarák 
választásai kerülnek sorra. A keresske 
delmi és iparkamarák 8, a földmivelés- 
ugvi kamarák 4, a munkakamarák 4 és , n«t. /v Danau, BiegV( 
vcgul az egyetemi kamarák (kereste- [ karestben szavaznak 
delmi és ipar, mezőgazdasági és munka |

kamarák az egész ország területién 
4 körzetben választanak. Az erdélyi 
kamarák választási centruma Kolozs­
váron van. Ittszava-znak csaknem az 
összes m*-gék, Csik és Háromszék me_ 
gyeket kivéve, amelyek Qalacban vaja 
mint Brassót és Szebent kivéve, ame- 
lyck Bukarestben adják le szavazatai­
kat. A bánáti megyék ugyancsak Bii-

Az angol,, királyt, megoperálták, 
aki a műtét után lobban lett

Tovább tart a javulás
loodon. december 13. Az orvosok | 

tegnap részletes jelentést tettek a ki­
rálynénak és a walesi hercegnek az 
Uralkodó állapotáról éls engedélyt kér­
tek arrra, hogy a királyon műtétet 
hajthassanak végre. A királyné és a 
trónörökös a referátum meghalIga-tása 
Btfn beleegyezésüket adták az operá­
cióhoz. mire az orvosok a királyt ej­
altatták.

A műtét ideje alatt a we^esi a yor- 
ki hercegek a kiráylné lakosztályában 
tMózkodtak s várták az operáció ered 
ményér 1 szóló jelentét.

A király a jól sikerült műtét után este 
tizenegy óra tagban tért magához a nar 
Rózisból. Betegszobájába az operáció

után az orvosokon kívül más nem 
nyert bebocsátást, mert távol akartak 
tartani mindennemű izgalomtól.

Az orvosok remélik, bogy a sikerült 
operációval a fertőzést újra lokalizál­
hatják. Az uralkodó erőbeli állapota a 
legutóbb kiadott jelentés szerint kielé­
gítő és általános közérzete jobb.

A lapok j ójelnck tekintik, hogy az- 
orvosok áttértek a2 eddigi passzív ke­
zelési mód helyett az operatív beavat­
kozásra.

London, december 13. Este 8 óra 45 
perckor kiadót orvosi jelentés szerint 
a király tüdejének jobb szárnyában a 
műtéti beavatkozás sikeresen hajtotta

végre a gennyleCsapolást. Továbbra \0 
fennforog a2 aperáció szükségessége- 
Az uralkodó állapota jelenleg kielégítő. 
Az orvosi jelentést hat orvos irta alá- 

London, december 13. Ma délután ki 
adott hivatalos jelentés szerint a király 
állapotában délelőtt beállott javulás to­
vább tart. A jobb tüdőből a gennyes 
folyadékot eltávolították- További le 
csapolás még szükségesnek látszik. A 
jelentést ezúttal öt orvos irta alá- 

London, december 13. A Keufcter táv- 
ivati iroda közli az angol király állapo­
táról kiadott jelentést, mely szerint az 
orvosok az uralkodó állapotát kielégí­
tőnek tartják.

Brisnd a rajnai kiürítés és a jóvátétel kérdésé- 
lei fontos engedményeket tett Stresemannak

decmber 13- A népszövetségi 
nácsu!e5 mai tárgyalási idejét egészen

1 eltörte a lengyel-litván viszgjv ügyé- 
oek megvitatása A tárgyalási idő vége- 
leie Wollemara.s litván külügyminiszter 
vitfiuiv- u Lentryelország titkoe l«elveire,

jelentette, hogy Litvánia már nem is 
’ináért Száll perbe a lengyelekkel, ha- 

,a függetlenségét veszélyeztető tö- 
j“ve$ekért. Zaleski lengyel külügymi- 
“isy-ter hangoztatta Lengyelország bé-
3 sz* Rékait, de azt kíván ta a tanács- 

> hogy szerezzen már érvényt Litvá- 
‘haval szemben határozatának»
. aTí\ december 13. A Havas távirati 

húganói tud«^A5>ának kxzdése aae- 
/üt'gznp megegeyaés történt a natal- 
^ küiügyminksatemei és Strosemann 

K°zöU a Iftizerekst előkészítő értekjezJ-ol 
Bnand íranci-a kAdügyrm- 

•'Zt«rr ezi*án tárgyiü Grandi kitiüZT1
■’hnutkinrai.

buga nőből jelentik, bogy a bolíviai 
nuany tegnap érkezett táviratában a 
ószövetséget felkérte a paraguayi 

ry^arnyal felmérőit koafliktuS*ü(ry^' 
órténö in tervendóiS. A behviái kor­

mány távirata keresztezte Népszövetség 
már előbb elküldött táviratát, amelyben 
mindkét kormányt a viszály békés elin­
tézésére hívta fel-

London, december 13. A Daüy Tele­
graf luganói munkatársának informáeió- 
ia szerint Briand és Stresematun teignapi 
két óra hoszai tartó megbeszélésének 
során a francia külügymrmszjter a raj­
nai kiürítés és a jóvátétel! kérdésbe« 
fontos engedményeket teli Briand a 
francia kormány nevébe« beleegyezését 
adta ahhoz, hogy a két kérdésben a tár­
gyalások egyrdőben folyhassanak le. A 
Daily Telegraf azt irjti, hogy Óban Ibér­
iáin elhárította magától a megbeszélé­
sekben való részvéteit s csak szükség ese­
té« hajlandó a közvetítő szelepét válhlni

A bolygó zsidó
Eugen Síié világhírű regénye _ két i 
hatalmas kötetben - 400 kifért 
kapható az Uj Kelet könyvoszt.-ban |

Értesítés!
Üzletem

!• • Iflr

alkalmából, a T. vevőközönség 
részéről eddig tapasztalt nagy­
fokú érdeklődés szükségtelenné 
teszi a további reklátnhirdeíése- 
ket. Ezért további közleményeim­
ben csak az eladás idejét köz­
löm, kérem figyelni.

Hoíímann István
női és férfid!vatáru háza 
Cluj, Qtr. Reg. Maria 14.

Eladás d. e. 6—12., d. u. 3—6,

— Dr. Maiidéi fordító iroda Sti. Ra- 
tiu 3. Telefon 831. Román, angol, fran­
cia, német, olasz, szláv fordítások, le­
velek, kérvények, tudományos, iro­
dalmi és közgazdasági cikkek. MásoJá* 
sok. sokszorosítások. ^ ~

December 22-ikén összeül d ni parlament
Éiiel 12 órakor telefoniba _ z . . Jl *

Jön a tél
és ha nyáron el is mulasztotta, 
most sürgősen szerezzen be 
magának és családjának de csakis 

valódi

sósborszeszt,
amely diadalmasan küzd meg 
minden bajjal és korral, amelyet 

a tél okoz.

hírek
Az Uj Ke’eí az epyeteir.es ercé’yi cs bánság 

zsidóság napilapja.
feszCTkerztö: Dr. Marton Ernő".
Feleiös szerktsztó" í Jámbor Ferenc 
ez Uj Ke’et cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás niegjeiöíts<.vei engedjük me£.

Dr. Fischer Tivadar tartja az ün3 
nept beszédet a kolozsvári zsidó iiru&ay 
chauo kaúnnepélyén. A kolozsvári n"jus4~ 
g: egyesületek rendkívül gazdag cs ní­
vós műsorral chanukaünnepélyt renden 
uek az Építőm ufikásdt-Obthoitábaa 
(Pétak-ucca) Az ünnepély jelenlőcé- 

ségét errtieli, hogy azon az ünnep* 
beszédei dr. Fischer Tivadar, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség éiszehuöfee, az E. Zs. 
V ü. Biharban megv'ája^ctolí képvise­
lője tartja, mm vasárnap, 16-án, >inno| 
a szétküldött meghívók jeíentették hanem 
fczoinbatoirL 15-én este 8 órakor lesz meg­
tart x^a.

— A kolozsvári zenrkomervatónum. 
növ*. ndekkangversenyt- A kolozsvári 
ms-gyar zecekoaaerx-aióríum növendékei. 
i‘2. ikén rendezték ezidei etoő k«onccrt*üh 
két, amelyet az énekkar vezetett be 
egy Sehumann-dal iatorprcíájásávil. Sá- 
rosy Emmi zongora, Léwy Jenő hege<iűí 
és Simonka Ilus énekszáma köveikezell 
ezután Iszlay Mária, Saabó Sándor és 
lirödy Tamás egy triót adtai-: elő Szü­
net i;tán Letteier Vera igsn sikerült 
zongoraszánia következett, majd Szabó" 
Sándor hegedüli kiforrott technikával 
Braun Ferenc sikerűit zongo-raszáma 
utáu Kurzibei'g Mirgit adott etö két 
áriát nagy hatás midlett. A műsort Braun 
Ferenc és Brődy Tamás müx'ésa négy­
kezese zárta be A kíséretet Schön féld 
Hédi és Brédy Tamás látták ej. Paukaj 
F«>r^nc konferált.

— Diáksztrájk a szigorú matkematika 
tanár miatt. Belgrádiból jelentik: A zentai 
gimnázium szerj? tagozatának hetedik 
osztályos diákjai ma sztrájkba léptek. 
A sztrájk oka az, hogy MárkovUs tanár 
huszonhárom tanuló közül huszonegyet 
elbuktatott mennyiségtanból. A föigay 
gatóság biztost küldött ki Zeixtára au ügy 
kivizsgálására és a szükséges inézkedé- 
sek foganatosítására.

-- Változékonrt idő várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet idö- 
j árasprognózisa szerint változékony, 
szeles és hidegebb időjárás várható hav 
vázássál.

— Dési etöffretotnk figyetiaebe. Dé*i 
előfizetőink és olvasóink tudomásár* 
hozzuk, hogy az Uj Kelet fiókkiadóhi- 
vatafának vezetését Singer Zoltán ur 
vette át. aki minden előfizetési és hirde­
tési megbízást elfogad és »kihez minden 
reklamáció és panas* intézendő.



Péntek. 1928. december H.
uj keleti

— Bulgáriában megint földrengés
volt. Szófiából jelenük; Ma éjjöl Bulgá­
ria azon területein, ahol tavaly földren­
gés pusztított, megint erős földrengés 
volt. Különösen erősek voltak a földlö­
kések a görög bolgár határon- Részle­
teket a földrengés pusztításáról «’ég 
nem lehet tudni

* Már n következő órában megbe­
tegedhetik a ragáKosság folytán grip- 
pében. Ve<*ve meg gyű v\ szertárban 
' ,Tv drogériában azonnal az erősen 
feríötlnitö Panflavhi pasztillákat. Ezek 
megvédik a légzőszervek mCgbetegedé- 
se ellen.

— Peruban letartóztattak ^gy vesze­
delmes vurópal bankosa lói. i’vrlmáől je­
lentik: A Tempo távirati iroda jelenti, 
hogy Limában. (Peru) letartóztattak 
egy dr. Kun Mciicr nevű embert- ;iki 
őr- Alfréd Rulscimeeker osztrák em­
berre! Európa nagy bank iáinak egesz 
sorát óriási összegekkel károsiiotta 
meg. Ezt a Rutschncxkert is letartóz­
tatták már Berlinben v> ezzel kapcso­
latban sor fog kerülni CselisMovakiá* 
b.in is a7. afférba belekeveri emberek 
Mart óz tatására. Ezeknek neveit még 
uvm adta ki a rendőrség-

Aláírták a finn-magyar döntőbíró 
sági szerződési. Budapestről jelenük : 
Hátáia Emil finn követ és meghatalma­
zott miniszter és Walkó Lajos külügy­
miniszter ma délután fél hatkor aláírták 
a finn magyar békéltető és választott 
bírósági szerződést. A szerződés érvé­
nye tiz évre szól.

— Értesítés. Zsibón az országos kira­
kodó vásár f. hó 17-én és 18 án lesz 
megtartva.

— Előkelő amerikai bánya vezérek tra 
gskus halála. Newyorkból jelentik: Ken 
tuckyban tudvalévőén Hinder Márton 
mgyar bányát alapított, a rossz üzleti 
viszonyok miatt azonban a magyarok 
nem tudták tovább vezetni. A hányát 
filogora Coal Co. társaság akarta meg­
venni és ennek megbízásából Richard 
H. William bányaelnök, Charles H. 
Ebenmiiiler bánya főmér ttok és Schle- 
ger superintendenst küldte ki. A bánya 
ban borzalmas szerencsétlenség tör­
tént- Nyitott lámpával mentek a bá­
nyába- amelyben a hosszas üzemszü­
net miatt felgyülemlett a bányagáz, ez 
felrobbant és az előkelő társaságot 
megölte.

-- Mvgmérgezte magát egy emigráns 
orosz gióikisasszuny, aki a bécsi Stadt 
theater-ban mint görl volt alkalmazva.
Becsből jelentik ■ Hónapok óta állan­
dóan telt ház mellett hozita színre a 
Stadttlieafer a Sie werden lachen című 
revüt. Ennek a reviinek keretében szo­
kott fellépni esténként egy Karina Re. 
hinder ne. ü 23 esztendős leány. Re* 
'vadért nemcsak szépsége és fiatalsága, 
de rendikről jó modora miatt is igen 
szerették úgy a kollegái, mint felettesei. 
A revii tegnapi előadásánál az egyik 
szünetben Rebinder kisasszony egy­
szerre összeseit öltözőiében. Az előhí­
vott mentők az első pillanatra konsta­
tálták a mérgezés tüneteit. Rebinder 
kisasszonyt azonnal kórházba szállítot­
ták. ahol nacionáléjának felvételekor 
kitűnt, hogy családi neve »eredetileg 
Rebinder Katalin grófnő, családja ere­
detileg a balti arisztokraták együk igen 
előkelő családja. A Reb Ind erek évszá­
zadok óta orosz alattvalók és mint 
ilyenek magas "állásokat" tölííöt-tek be 
a volt cári udvarban. A görlgrófnő ap­
ja tábornok volt, aki a bolsevikek elől 
menekült családjával együtt Becsbe 
Rebinder kisasszony öngyllk óságára 
vonatkozólag minden ie Ki etet mcgtaga>- 
dott és annak okát egyelőre még a hi­
vatalos vizsgálat sem állapította meg

„Osztrák nép nincs“ — mnnJntta Hiller 
Franken a berlini sajtófcanketten

Berlin, december 13. A sajtónak a bi­
rodalmi kormány és a birodalmi gyűlés 
vezetőm gjainak tiszteletéi’6 renddzett 

! bankettjén Hermann Müller Franken 
; kansellár beszédet mondott. A kancN- 
! iár kiemelte, hogy a rajnai kiürítés kér­

désében valamennyi német pártnak 
egységes az álláspontja- Müller kancel­

lár nyilatkozott az osztrák Anschluss 
kérdéséről is. Hangsúlyost», hogy osz­
trák nép nincsen, csak Ausztriában élő 
németek vannak- Az Anschluss ugyan 
jelen pillanatban nem aktuális, de Né­
metország nem mondhat le végérvé­
nyesén az osztrák csatlakozás lehe­
tőségéről.

fi piiisueimri sztrájkoló munkások minden 
kfioetelÉsét teljesíti a belga binyatársulat
Budapest, dec. 13- V ass József mi­

niszterelnök lielyetey. Wek6rle pénz­
ügy miiüszrerrel egyiit tárgyalást foly­
tatott a pilisvörvsvári belga bánya tár­
sulat igazgat ságával, amely után a mi­
niszterelnök helyette^ magához kérette 
Esztergályos .kínos képviselőt s közöl­
te az igazgat.sággal folytatott megbe­
szélés eredményét. Eszerint a belga

— Templomi hír A kolozsvári orto­
dox zsidó templomban a közeli szom­
battól kezdv"6 a hideg évszak megszű­
néséig nem tartank istentiszteletet. A 
templomot ugyanis nem lehet fűteni és 
ez okból a templomgondnokság úgy 
rendelkezett, hogy a pémtekcsti és 
szombati istentiszteleteket a Mikes Ke­
lemen uccában levő templomban tartja 
meg. Az istentiszteleteket kórussal fog­
ják minden esetben megtartani.

— /‘Megnyitották London legnagyobb 
földalatti vasútállomását. Az angol fő­
város legújabb és legfényesebb föld­
alatti vasút állomását közel négyévi 
átépítési munka után hétfőn fejezték 
be és nyitoták meg ünnepélyes keretek 
között- Az állomáshoz, amely London 
szivében, a két legnagyobb csövasut 
csomópontján épült, két lejárat vezet 
és a föld alatt három a máját bő! áll, A 
két alsó szinten vannak az egymást ke­
resztező vonnálak perionjai a felsőn pe­
dig az óriási csarnok, tizenkét jegy-, 
pénztárral, huszonhat jegyauto.natával j 
és számos pénzváltógéppel. A csarnok j 
ból tizenegy nagy- mozgólépcső vezet j

Megkezdődött a nagy 
karácsonyi vásár a

éá

kötöttáruba i ban
Regele Ferdinaad 16 ám alatt.
Mindenki meggyőződhet 

olcsó áraimról.
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vállalat a sztrájkkal kapcsolatban egyet 
lenegy munkást sem bocsát el- Kifizeti 
a munkásoknak járó karácsonyi aján­
dékot és hajlandó az igz-aságfralattságo 
kát orvosolni. Esztergályos képviselő 
kijelentette, hogy a mai nap folyamán 
közli az eredményt a pilisvörösvári bá- 

í nyamun,kasokkal, akik minden valósai- 
j niiség szerin abbahagyják a sztrájkot

a perronra, a faiakat majolikával, olasz
márvánnyal és bronzdiszitményekkel 
látták el és a csnok körül üzleteket, 
kávéházakat és kirakatokat építettek, 
amelyek egészen üzleti negyedeket va­
rázsolnak a föld alá- Az állomás ma­
ximális forgalma ómként százhúsz vo­
nat és évenként ötvenmillió utas-

Színház - Művészet
A Magyar Színház műsora:

Pi illek: Mary Dugan bűn pőre. (4-edszer 
Napi bére* 18. szám. G. Sorozalszánv 

177.)

Péntek fél 4-kor és fél O-kor: Tengerre 
A bel esz! (Helyárak 2») és 10 lej.) 

Vasárnap d- e. 11 órakor: Riviéra her­
cegnője. ; Kacagtató mozi-matiné. 
Helyárak 15 és 10 lej.)

A szinháziroda közleményei-
Tisztelem a régi szeretőmet. Szómba

ton és vasárnap este hangos h'sz a szín 
ház nézőtere a kacagástól. A legmu- 
lakságosabb magyar operette-revii 0 

színes, változatos és káprázatos Tisz­
telem a régi szeretőmet kerül színre 
ezen a két estén kitűnő szereposztás-
ban, bérlet szünetben, úgy, hogy az ősz. 
szes páholyok és zsöllyeszékek is 9 
nem bérlő közönség rendelkezésére áh 
Iának-

Ma est6 utoljára a Mary Dugan bűn
pőre. Ma cste negyedszer adják a Ma­
ry Dugan bűn pőre című idegfeszitő 
amerikai szenzációt. Az egymásra tor­
lódó események és újdonságok miatt 
;i mai előadás után egy időre lekerül a 
műsorról a Mary Dugan bünpöre- 

Ma délután 20 és 10 lejes helyárak. 
kai: Tengerre A belesz. Délután félnégy 
orakor és félliat órakor Riff és Raff leg 
mulatságosabb filmalkotása a Tengerre 
Abelesz kerül vetítésre a magyar szín­
házban. Helyárak.20 és 10 lei.

Nászéjszak*: hétfőn mozihdyár*kk*l 
Hétfőn este a legszellemesebb legfino­
mabb párisi operette-ujdonság a Nász­
éi szaka kerül szilire Kondor Ibolyával, 
Betegh Bébivel. Tompa Bélával, Ihász 
Madárral Lcőv«y Leóval a vezető sze­
repekben s igen olcsó li elvárakkal, (50, 
40. 30, 20 és 10 lej>.

péntek, 19*9.

Hogy került együvé a világkultúra 
13 nagymestere?

Nehéz volna eldönteni, ki a Világ leg­
nagyobb élő írója. A Pantheon ®zért 
elhatározta, hogy kiválasztja a ^ élá 
legnagyobb Íróinak 15 legújabb és leg­
jobb müvét egy olyan sorozatban, 
amely magyar nyelven mosd jelenik 
meg először. Ez a sorozat a következő:

í. Gerhardt Hauptmann: A dóruofl. 1 
lo.-*oph Kessel: Hong ms her:egek 3-1 
Jacob Wassern ami1 A Mauritius eset 

Arthur Schnitzler: Teréz. 6. TraneoiS 
Mauriac: Sorsok 7. Franz XVer?ol: At
érettségi találkozó. 8. Joseph Conrtd- 
öregek és fiatalok, ö. Andre Gide. Vá>z- 
Iűréinek 10. Hugh Walpole: H armer
lohn pünkösdi királysága. H H. 
Wells: Mr Hlettsworviy a KanniMlok 
szigetén. 12. Gustav Meyrinek: A nyugat* 
ab! ik angyala. 13—14. Knut líamsufl- 

■ argók. 15. 1029. évi Mikszáth páiya- 
u díjnyertes regénye lesz.
Xivlamcnnyi kitűnő fordításban finom, 

fehér köíinyü papíron, kötette fűzve 82- 
kötve 122 lej, de aki a teljes sorozatot 
az alanti szelvény felhasználásával n>’0-™ 
ban megrendeli, kötetenként fűzve - 
lej, vászt-nkötésben 88 lejért s asonkbu 
■a' sorozat tizenötödik kötetét 
kapja. November végétől minden, hó­
napban két kötetet szállítunk.

Itt a kész rendelőlap:
Töltse ki gondosan, amit nem kivan, 

huzza ki pontosan, vágja le és úgy 
küldje be! - - _

T. LEPAGE könyvkereskedés Cluj- 
Ezennel megrendelem „A KIVÁLASZ­

TOTTAK“ regény sorozatot 15 kötetben, 
havonta két kötetet 14 kötetre a 1 á-ik^ 
ingyen, kötetét fűzve 62 lei, kötve 88 lei ked­
vezményes árban. — Két könyv árat 
havonként előre beküldőm, havonta tessék 
utánvéttel küldeni (portó 12 lei). Sze­
mélyesen veszem át.
Név :

Pontos dm:

Egpillq

Az ajánl

(Bncuresti-liuk j 
l’j Kelet tud)
iTvegkölésének j,j 
gatósága j-nuí 
már negyediísbeij 
yürgősebb taipfoi 
tára. Az 
ifták ki:

250.000 darab 
(■clgy-lalpfa. 

150.000 darab I
tölgy-tilpfa.

100.000 darab 
tölgy-talpfa.

250 000 darab 
vonalak restére.

100.000 drvrabl 
gányu vonalak H

Í4 pénzügyrnwi 
exportáruk 1 Sj
nah eltörlésére 
Tegnap délelőtt 
hők, az UG1R 
krtt Popovici p<l 
!Homo2*and uniót 
ben a gyáripar 
6t luxu^idótörvi 
wuój*ig is a ke 
adót az ex por 
rendkívül mognt 
klek ló vitelét. Po| 
tAtte, hogy am er 
eéAez nincs szül 
fogja törölni azf 
adóját hogy 
M exportiparnal

December ÍO-\ 
iái tartanak a

m*i egyez-nrényi 
igazgatói decemj 
tantaaiak Bük irt ; 
án több olyan kj
megoldásától füj 
bssBctettk. Egy, 
mondották az 
fecfcig fokozottá 
kötni -a karfi 11 L< 
Így például az ii 
tett PTanco-ftom 
követeléseket fuj 
elé terjeszteni, 
kpttii fog a naj 
Biztosító Bank 
a tÜ23egyezmti: \ j 
rencián dönteti 
nos Biztosító lté| 
kartell felmondj 
léséről is Beavj 
t-zorsnt minden 
>a, hogy az emlj 
benn maradnak

tJjöőh ipa rparle 
member 12-ikén
Gfici ailian közóL 
tározat szerint a 
* emesváron léte 
*iS4i vaszöv öüzeríj 

Rz *pa,rpártolás! 
v«wnényeket. á| 
^ legutóbbi i| 
Uieuveztc. hogy
(óztalosüzcme i| 
‘Parpái-toiási kei 
következő erdélyi 
Bz ‘Parpíírtolási 
r« vonatkozó k, 
^ Grimm Ferót] 
^ István állj 
községén letesti 

Herrn mer fa^ 
1,1 *nt 1 tomesvi 
Byatgyár«. ^ I
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Közgazdaság
350 ezer darab talpfára irt hi 

árlejtést a vasút
Az alánlatok benyújtásának határideje: január 5

VJ KELET

iBiuuit'ti-Bukarest, Utcemoer 13. Az 
I , ktlt. tud. A külföldi kölcsön köaeli 
nvcgk ,K'-vi>t k jegyében x t.FL vezeriguz 
gatv<d.íra i-mét árlej-lot irt ki. ezúttal 
mir négy Iízben, 1 vasúti vonalak leg- 
Wiry ' Db taipfocsúukséglelének szíilhtA-
sara Az aiiep«-st a következő tok lekre
irtäk ki:

2Ű0.000 darab elsőosztály u normál
jc Így-talj:ifa.

150.000 darab másod oyztetyu rron tál
plgy-t xl; ►fa.

100 000 darab harmadosztályú not mái
lőlgytalpda.

250 000 darab tölgy-talpfa másodi'i<ngu
voiiZlak rősre re.

lOO.GOo dccrab txHgv-talpfa k**>ken\vá­
gánya votnlak részévé.

500.000 darab príma minőségű bükit 
norma! talpfa.

A regi tipusu. félgömbolyü lalpiákra 
vonatkozó, vagy más eltérő árura bea­
dott ajánlatokat nem fogják figyelem be­
venni. A talpfát csakis a CFfi állomásai­
nak területén lehet átadsii és az ákakÍM 
Költségek a szállítót terhelik- Az átadás 
határideje a mennyiség feiere 1929 áp­
rilis 15, másik felére peci;g junius 30, 
erű tői eg egyenlő havi tételekre feloszt­

va Az ajánlatokhoz 5 százalékos bánat- 
, ón z deponálásáról s.viu nyugtat kell 
mellékelni. A garanciát a szerződé« alá­
írása előtt, 10 százaikéra kel kiegészüleni.

Az ajánlatok benyújtt-ának határideje 
laauár 5 délelőtt 10 ór*.

A pnizuyymirnszter iyéirtet tett az 
tjpiTfnink / százalékos forgóin,iodójú- 
nek eltörlésére. Rukaregből jelentik^ 
Tegnap He lelőtt ( onstarrtm Miroea mér­
nék. az I (állt \ eztngazgttoja megje- 
kai Popovici pwW'ynimiszteiNiei a és 
wnui-and untot nyújtott at neki. amely­
ben a gyartpv azt kéri, hogy a forgalmi 
ti lux isadótörvény -alkalmazásának re- 
aaójstg is h kormány törölje el ezt a« 
adót az exportra kerülő áruknál, mert 
rendit.vül megnehezíti a román iparcik­
kek kivitelét. Poponci m uiisater kijelen­
tett* hegv amennyiben a kérés teljesíté­
sihez nincs -rmkség külön törvényre, »1 
fogja torötiu az exportáruk forgalmi 
AÖOjál, V ,v\ ezé Ital segítségé re legyen 
u expoftiparnak.

Derfvu>rr íu >kan igazgatói fa* of tren­
nt tartanak n kartrllbiztosilók A roma

m*i fcgyt-zntényes biztosító társaságok 
igazgatói dectniber 20-ikán koíiferencia1 
tart.::.uit Bük ín yben Fain a konforenci 
ín több olyan kérdés szerepel, amelynek 
megoldásától függ a kartell további 
fesztét-k hgytto gitezelfck ugyani- fel­
mondották az egyezményt, más intésetek 
ted g fcajzottabb teltételekhez kívánják 
tóté 1 kart« Iben való beemanwdásuk®*- 
Ify például az ulóköabvn viálió intézette 
‘éti F:an o-llomaná biztosító bizonyos 
kövyteh’seket fog a Dirtktorenkonfvrernz 
6k terjeszteni, amely t-zutikivül fogloil- 
knz? jog a nagyszebeni Transsylvania 
Bet -dó Bank bejelentésével, hogy kilep 
1 tüayyezrnyiiybóL Ugyanezen a konfe­
tti an döntenek az Ekei Erdélyi Általa- 
cos ű "4o.sí!ó Besz vény társaságnak a jég- 
Rar!eH felmondására vonatkozó be>elén­
iáéról - Beavatott körök véleménye 
^nint minden valóaBindség megvan ar- 
!a> hogy uz említett intézetek továbbra is 

maradnak a karte Illően.

,l'/Jó', im fxirtofási kedvezmények. A de 
cember 12-ikén megjelent Monitorul 
^'ci libán közétett minisztertanácsi ha- 
táp&zai szt mit x Nauer György által 
(emesvárcwi létesUondő „Ariadne ha- 
üSf:, 1 ./.óvóüzem mogkapta ideigb nv -cn 

Sz ‘ Pír pártol ás i törvényben előirt ked- 
vetrrunyeket. A légibb iparügyi bizotl- 
^ legutóbbi ülésében kedvezően véle- 
m":iyezi, iu>gy Kari nesse nagyszebeni 
^sztalosüzeme megkapja a végleges 
•Parpártolási kedveaménjT, valamint a 
^V£tke?-ő erdélyi és bánáti vállakiiokua t 
5? iparpártoktsi kedvezmények elnyerésé- 

vonatkozó kéréseit: Wagner Ottmar 
!p Grirnm Fercíic ujaradj malma, a Lu- 
rtp idván által a esik megyei Tom esti 

létesítendő mümalom, Lukács 
^ Germ mer fasarokgyána Lugas, vala- 

’ " ( i tarnesváry Üobay Tervének hai'iS 
eWváto. ^ ^ ,

Árverési hirdetmény.

Az Arta régiségkereskedés az Inspec 
toraiul Comerci«! 1238—1929 szánni en­
gedélye alapján, folyó hó 15 én szom­
baton délután 4 órai kezdettel kózben. 
jövetelem mellett nagy karácsonyi auk 
ciót tart, Clu| Str Avr«m lánca 3 alatt

Árverésre kerülnek: LrM^ti antik bú­
torok . keleti és belföldi p«rzsa szőnye­
gek, antik és modern márkás pon-ejián 
faj&oce és üveg vitrin tárgyak, vala­
mint eredeti festmények jeles külföldi 
és belföldi művészektől.

Clui, 1928 december 14-én.
Alexandra Pop
notar public-

Árverési birdetweny-
AiuJiroit közjegyző közbenjövetele 

mellett, nyilvános árverésen el fognak 
adatni, különböző szörmeáruk 1 -090000 
lej kikiáltási ár »tellett — de azon alul 
is. tételesként, f- hó 13-án és következő 
napokon misdeukor d. u. 3 6 óráig, 
Unjon, Str. Baritiu {Maloin-u.) No. 8 
késedelmes vevő terhére.

A vevő a vételárat és 2 százalvk ille­
téket azonnal készpénzben kifizeti.

Dr. Jpan Pordea 
I notar public-

flPRÓHIRDCréSeR
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lek vastagabb 
hetüvei lOlej. Legkisebb apróhirdetés 5 oej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések era etóre [iz*tend?;
Igelet csak úgy továbbítunk,ha portobé yeg 
mellékelve van Eljegyzési hírek dita-SOlei, 

tőkneke I ő í í z e 150 lej.

Keresek műhelynek 
alkalmas zCem* nagy- 
sáeu helyiséget, lehet 
külvárosban is. Érte­
kezni a kiadóban.

Rém. szabad. 
No. 13106. sz. ,vezuv* Szabadalom bo- 

jrientye mindéi

Várakozáson felüli meg epetést nyújt mindenki számára a hőterjeszttf 
és tüzelőanyag megtakarító készülék. A fütó'technika Iegragyobb 
vívmányai! 50 százalékos megtakarítás. Gyors höképzödés. Bármilyen 
vaskályhához alkalmazható! Olcsó, mert a tüzelőanyag megtakarításáé 

a készülék ára 14 nap alatt megtérül.
Gyártja:

_______ Vefszberger Timisoara.
Cluji képviselője: IDakkay si BurkHardt vaskereskedők.

üíh g viléyirodulom élő nagymesterei?
ti HlVfiLnSZTOTTRR

Két liatalember vagy 
házaspár csinos szo­
bai kaphat reggelivel 
es esti (ütéssel havi 
2, 0j lejért. Esetleg 
koiy tűhasználat. Man­
dula, Str. Paris 38.

Jó családból való 21 
éves izr. árva leány 
gyermekek mellé vagy 
idősebb *»öfgyböz<% 
ládtagnak aiáelgozj*, 
vidéki« if ei

Intelligentes izraeliti- 
sches Mädchen in der 
deutschen Sprache per. 
fect, sucht Stellung in 
besserem zu 1—2 

grösere Kinder, auch 
auf dem Lande. Ge fl. 
Angebote an; Herrn 
Blum, Oradea, 
manóczy 4. 1

fierarie - vasüzlet |

k L u 3
m&n."

,f*'!«Üu |T«l^«nlO-*3

1.

2.

5.

vß.

9.

10.

Gerhart Hauptmann: A démon, a szenve­
délyes szerelem végzetes hatalmát hirdeti ez a regény, amelynek 
egy zseniális szobrász és a megbabonázó szépségű artístaiány a főaiakiai.
Joseph Kessel: Rongyos hercegek, a cári
Oroszország száműzött arisztokráciájának élete Paris forgatagában 
fényben és nyomorban, bálok és bárok, luxushotelek és^büntanyák között

3-4 Jacob Wassermann: ß Mauritius eset.
(Két kötet.) A nagy német epikus a Justizmord“ problémájával foglalko­
zik, A gyilkos tévedést elkövető áüamiigyész saját fiában talál birájára. A 
könyv pszichológiai mélysége detektivregények cselekményével párosul
Arthur Schnitzler S Teréz. Egy nevelónő meg­
rendítő élettörténete idegen házak és idegen anyák hosszú során át. A 
mindenkinek kiszolgáltatott, védtelen nő kényszerű szerelmeinek iiagédiája
Francois Fauriac: Sorsok, a finomtoiiu nanc»
költő klasszikus egyszerűséggel énekli meg a Sors hatalmát eg) csillogó, 
léha, kedves fiú és kötelességeinek élő puritán polgárnő regényében.

?7, Franz Werfels Az érettségi találkozó.
Az ügyésszé lett hajdani diák huszonötesztenöős érettségi találkozója 
napján összeakad volt osztálytársával, akit, úgy érzi, 6 fa szított arra az 
útra, amely a bűnhöz vezetett. Érdekfeszitő, izgalmas r sz ich ológiai regény.

vs. Joseph Conrad: Öregek és fiatalok.
A nagy angol Írónak, a tenger szerelmesének, lírai szépségű izga;mas 
történetei hajók hőseiről és a hősök családtálé!.
André Gide : Pásztor ének. a legnagyobb francia
iró lehelletfincm lírai Írása a kötet mindkét resénye.
Hugh Walpole: Kar mer John pßnkäsdi
királysága. Az uj angol irodalom zseniális képviselő e. Monu­
mentális regény: egy ideál ista tanár élete és tragikus kalandja.

n. H. G. Wells: űr. G lefts worthy a Kan­
nibálok Szigetén. Kifinomodott lelkű angol úriember a 
kannibálok szigetére kéről, barbár szokásaiktól sokat szenved, meg­
szökik, de a világháború alatt vissza vágyódik a kannibálok közé.

j2 Gustav SReyriitck: A nyugati ablak an­
gyala. A mágikus misztériumok nagy költője regényében kél kort lor- 
raszt össze, a Renaissance idejét és legutolsó eveket. Fantasztikus varázs- 
körben két világ egyesül és kettős történet forog egy nagy szeieiem körűi.

13-14 Knut Hamsun: Csavargók, a szinte kiiejezhe-
teílen érzések költője két világ járó csavargó sorsén keresztül megmutatja a 
aorvég földet, a tengert és az emberi élet általános örök fömotivumait. 

15. A sorozat utolsó kötete eredeti magyar regény, amelynek a me és szerzi e
ismeretlen. Ez a kötet az 1029. évi RlillSZSf ll Kálmán
pályázat díjnyertes regénye.

EBBŐL A 15 KÖTETBŐL ÁLL A SOROZAT: A világirodalom repre­
zentánsainak legkiválóbb munkái. Csupa uj regény, amely most ke- 
>61 először a magyar olvasóközönség elé, valamennyi kitfinö for- 
"ditásban, pompás kiállításban, finom, fehér, könnyű papíron, kék 
angolvászonkőtésben, aranynyomássai. — ÁRA ? Olcsósági rekord.
Bármely kötet bolti ára Fl KT Ä If 1 a sorozatot az alanti 
fűzve 62, kötve 125$ Lei, 65 ■- 1 szelvény felhasználásával

HTOMBAN MEGRENDELI ■.*<«««.*
fűzve 62 Lei, vászenkBtéeben 88 Lei-éri
azonkívül a sorozat "W" AZir ■ A "mJT
tizenötödik kötetét -K ksPÍ®‘
November végétől mieden hónapban két kőtetet szállítunk. Itt a kész rewlei&t«*,

TŰKae ki goBde.eo, huua ki pe.to.an, »mit wem kivan, égy klMjeke i
*T. Librária LEPAGE könyvkereskedés — Chij-Kolozsvár

Ezennel megrendelem a »KIVÁLASZTOTTAK* regénysorozalot 15 kőidben. Ha­
vonta két köte(et veszek át, 14 kötetre a 15-ikel ingyen kapom. — Kötetre FŰZVE 62 
Lei — KÖTVE 86 Lei kedvezményes árban. — A Két könyv árát havonként előre be­
küldőm, bevonta tessék utánvéttel küldeni (portó 12 Lei.) — Személyesen veszem ÁL

hó -én beküldte® Leit

Név ét foglalkozás: 

Pontot dm:_____

-U .
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10 Ul KELET
'Péntek, WtS, december 14.

SZABÓ IMRE UTlIEGYZETEj

A zsidó proletárleány
Eső szitált a délelőtti órákban* a ki­

kötő távlatait vs ringó szépségeit köd 
borította. Egy alig felépült város köve­
zetlen. gerendákkal, építőanyaggal zsír 
főit iiceaiban, sártól loccsanó terein ta­
láltam magam. Gondoltam. a város 
háromnegyed részben zsidókból áll. így 
olvastam lexikonokban és ismertetések­
ben, a liis/.tórikusok is igy tudják- Egé­
szen természetes lett volna, hogy lie­
ber fel Írásokat találjak, spanyol-zsidó 
ucp\ isojetet. ivók övvel átk'uö t fúgá­
kat, asszonyokat, akik o:a%z ás portu­
gál főidről hozott tarka, különös öltö­
zetben járnak, ahogy azt komoly uta­
zók és tiszteletreméltó történészek le­
írásaiban mohón olvastam a kíváncsi­
ság lázával- Hetvenötezer zsidó lakik, 
gondoltam, ebben a terjedelmes várral 
övezett, mecsetekkel, ókori k öem lékek- 
i-.e-l ékes városban és látni fogom a 
legrégibb zsidó nyomdákat, a legritkább 
héber pergamenteket, szefárd talmudis- 
tákkal és kabbalistáklvti beszélgethetek, 
vagy leülhetek lábaikhoz bét hamidrá- 
saikban, amelyek híresek Mának és 
amelyeknek padjaiból indm k oktató, 
ítélkező, küzdő pályákra ;i keleti zsidók 
legjobbjai. Azt mondották nekem arra- 
reeié járt emberek valamikor, hogy lie­
ber betűs, spanyol lapok jelennek meg 
Szalonikiben napi huszonöMiartninc- 
e. rés példány-számban, könyvtárakat
találok, amikhez foghatót a világ zsidó­
sága sehol sem mutathat tel, érdekes 
gv ujfeményeket. amik nagy korszakok

merjük (az agy és érzékek hat mouiajá- 
nak mondották a régiek) hosszú,'közé­
pen kettéválasztott haja alól kilátszot- 
mlv apró, finomvágástt fülei, szirom- 
iinomságu arcbőrét még finomabbá 
tette a nemes méltóság, ami valósággal 
fényiét*, rajta. Ahogy ment azzal a me$- 
*'ivkcleifen biztonsággal és kömnyed- 
séggel, görög nőre, de e fajtának is a 

: kiválasztottjára kellett gondolni- akit a 
klasszikus korban PhGdtas bizonyara 
megmin tűzött volna és aranyba és ele­
fántcsontba rögzítve adott volna át év- 

' ezrediknek.
I Már gyanakodtam, bárha nem is volt 
j zsidó ember a jó szabómester ott a fa- 
I lépcsős, szűk fóljáraíu házban, akit lié- 
í bérül szólítottam meg és nem tudott 
I csak mosollyal válaszolni a megszóli- 
i tusomra, amikor a leány megállóit cgy 

ház előtt és finom, tartózkodó mosoly- 
lv a| mondotta

— Po jés ni»arechet sftl mar David 
Floren tin!

— itt van David Flo lentin nr szer­
kesztős ege — mondotta — tessék hoz­
zá fordulni, ö majd eligazítja önt Ra ka­
nn ti urlioz és mindazokhoz, akikre ide­
gen zsidóknak szükségük van. En ngy 
tudom, hogy őhozzá szoktak leginkább 
fordulni.

Annyi egyszerű varázslatos kedves- 1 
ség áradt a szavaiból, hogy nem lehe­
tett egy udvarias köszönéssel megvál­
nom tőle- Megtudakoltam, iskolás-e 
meg, zongorázik, milyen nyelvű konv-

,ágosságnál sikerült fölfedeznem a he­
lyiségben egy széket, amin — két lába 
lévén — szórakozásból is in utazgat­
om. Olvasásra azonban azért nem 
gondolhattam, mert egyetlen újság nem 
volt az asztalon. Florentin ur kéziratai 
feküdtek szanaszéjjel, kusza írás, ,0le 
beszúrással, törléssel, jcgyzet«s mellék- 
sorokkal. ideges, odavetett jelzőkkel. 
Látszott rajtuk az óvatos politikus és 
a türelmetlen, erélyes zsurnaliszta, akií 
isten fokozott igazságérzettel ruházott 
föí-

— Készen vagyok, de sokat most nem 
diskurálgathatunk, legföljebb .sürgöny- 
stilusbasn. Ha nincs jobb dolga, iöjiön 
föl velem a cionista mcrkazba — mon­
dotta — miután átnézte, és utolsókat 
simított a kéziratán.

Együtt menüink a Zeenith-paloíába, 
amely a V'enizclosz-ul elején van. Út­
közben valóban t e-leg iam„st i I u sba-n
tudtam meg tőle, hogy Szaloniki zsidó­
ságát az 1917. évi tűzvész olyan irtó- * 
zatos mértékben sújtotta, hogy ezt 
hosszú generációk sem fogjuk tudni ki­

heverni. Az égés* alsóváros elham­
vadt. könyvtárak, templomok, tanhá. 
za-k clpusztultak.estéről reggelre ^ 
módú családok koldusokká váltak, itt 
maga műn talál könyvtári stúdiumra 
való anyagot. Azután" jött a kicserélés 
néhány évvel azelőtt, amikor megros. 
tál iák a zsidókat Szalonikiben. |;z js 
elismerem, nem volt a kormányzat r^_ 
szűrői rosszindulat, végeredményében 
súlyosan érintette a zsidókat. Sokan ki. 
vándoroltak a városból, elég, l;a köz. 
löm azt az adatot, hogy Parisban ma 
a kivándorolt szalonikii zsidó kolónia ti. 
zenötezer főből áll.

Megállapodtunk egy közeli találka, 
zóban és amikor elváltunk, különös 
mégha tódottsággal fogta meg Eloüm'ia 
kollegám a kezemet.

— Hig.vie ej, valahol találkoztunk - 
szólt kimondhatatlan kedvességgel — 
vúlalio! Egyiptomban, amikor oegviitt 
vonultunk ki a Vörös tengeren. Ott ál. 
luftunk egymás mellett és épen igy fog. 
tűk egymás kezét.

Megcsillant üvege alatt az a jóságos, 
kedves fényű kút s*cme.

Persze, hogy együtt voltunk. Mi zsi. 
dók mind együtt voltunk egykor. Ab­
ban a veszedelmes szituációban, a ten. 
ger közepén.

(Folyt. köv.

uh

1

zetlemi és gazdasági világát tárják fel. j v(*kf*£ <^vas legszívesebben

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
c L O ], P I A. T A UNIRII7. szám

Kisebb •városokban. kevés zsidó la­
kossal. mint I hi do váliau vagy Luxem­
burgban. vagy Mainzban nzoiwia*! ész­
revettem a zsidó vonatkozásokat. 
Ahogy a zsidó kereskedő rakosgatja «íz 
árult, ahogy kuncsaft után kémlel, 
ahogy a másik hóna alatt viszi a tali. 
s*át, vagy kilép a templomból, ahogy 
egy gyermek vitázik, vagy verekszik 
a pajtásával, ahogy egy zsidóasszony 
a vásáros bódéjában szorgoskodik •— 
ebből már könnyen következtetiem zsi­
dók intellektusára, könnyű, vagy gond­
dal szántott életére. Es itt, ebben a tá­
gas városban semmi, egyetlen szárny- 
csapása a zsidó élet megnyilatkozásá­
nak nem hallatszik! Mindegy, gondol­
om. eii is csalatkozhatott), bizonyára 
érdemes lesz e csalódás végére járni.

Xjáii 1 újcvv!e 1 n volt D;i vid Farclii ur- 
'ól. Szófia egyik legtekintélyesebb sz.e_ 
h'id zsidójától Abraham Rakanatilioz, 
aki Szaioniki mizrachistiiinak a veze­
tője. Rakanati elköltözött abból a ház­
ból- ahová a levél szólt, egy zsidó sza­
bómester lakott ott, elnyűtt proletár, 
egy segéddel dolgozott és két tauonc- 
cal.

Megkértem, adjon melléin egy fiút, 
••(‘it a sok uccui kérdezősködést nem 

szeretem.

A fiukat, mondotta, nem íiélkiilözhe- 
tí, majd a kisleánya elvezet. Kihívta a 
szomszéd szobából a leányát, egy ti_ 
zcmiégy-tizenötéves kreolarcu bakfist, 
a szépségnek és diszkrét női tartásnak 
‘•ikéíetes példányát. Jól megnéztem, ta- 
miimanj; okokból főleg, ezt jó lélekkel 
mondom, tessék nekem elhinni. Nagy 
szemei voltak, ismerik a szemeket, amik 
mintha örökké meg tennének lepődve? 
Ezé ít leányé is ilyen volt. Orrának ge­
rince egy vonalba esett a homlokával, 
■•Hogy azt a régi görög szobrokról is-

Negy liyelvet tud, hébert, spanyolt, 
görögöt és franciát, de zongorázni nem 
telik az apja keresetéből. liaiVm egy 
spanyol-zsidó zenésznél hegedülni ta­
nul most és a leckedijakat megfizeti ab­
ból, amit kézimunkával keres ott hon. 
Arra kért. szerezzem meg neki Bialik 
verseit, a könyvet bizNsteti (a jobb ke. 
z-ét itt a szivére tette) visszaküldi* ő 
még soha sem tartott meg idegen kötiy_ ! 
vet, holott ez Szalonikiben ép úgy di- j 
vik, mint mindenütt a világon. Le fogja 
másolni a verseket a könyvből <'gy 
szép kicsiny noteszbe.

Újvidéken Major Jóska kollégám egy 
szép bőrkötéses noteszt adott ti* év 
utáni találkozásunk emlékére s ezt az 
cmléktaigyat átadtam a gyönyörű

si~ Íók jaií Dés, Dicsőszentnuirton, Gyulafehérvár Maros vásárhely és Nagyv Vadon. —
Saját tökéi 83 millió lej.

AfííüáSt intézetei : Tordaaranyos Vármegyei Takar ék pénztár r.-t. Tor.lán, Aísófehér- 
varme^yei Gazdasági Bank és 1 akarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
r.-t. Székely udvarhelyen ésSz.-Keresztáron, Szászréíen vidéki Takarék- és Htel r.-t. Szászrégen-

äben es népbank r,-t. B.-hunyadon — Mindenbankügyletct legelőnyösebben végez. — Enge­
délyezett devizahely Amrak árai a vasút mellett. Betéteket elfoqad
---TTTHTfil—W'-TirTlTIinMrTI II Aliiul.............
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leánynak, bocsásson meg drága
lm l átom, de az én helyemben bizonyá­
ra ő sem cselekedett \ olna másként.

i”'e, ui.sö akcióm Szalonikiben. Lo­
vag voltam.

jj-* 9
f,a\id Floren tin .• Flam beau1 cimii 

hatoldalas francia nyelvű znidó napilap 
szerkesztője, akit a szerkesztőségi box- 
jában találtam, drága öreg ur. kissé 
rövidlátó, rövidre nyírott bajusza van 
és Görögországban a legjobb tollú pub­
licistának ismerik. Alapos és jó! infor­
mált, éles itéletü és szatirikus izii.

— Magát kollégám -- köszönt 
bemutatkozásom után — valahonnan 
ismerem, valamelyik kongresszuson, 
vagy Becsben, vagy Parisban, vagy 
tudja isten hol, de bizonyára találkoz­
tunk. Nézze, én most kéziratkészités 
közben vagyok, maga tudja, hogy ez 
mit jelent. í iz perc múlva itt a szedő­
gyerek! Olvasson, drága kollegám.

Floren tin kollegám ezután •tovább

Ön és családja minden tagja, ha

Chanukakor
már asztalán van Brekm Alfréd az

llatok Világa
^iiriifffiPMiiiiiiiiMaMwriiiiiiii ii I wmuBm - vsammárat

cimü világhíres munkája A klasszikus szerző 
arcképe, 10 színes müirelléklet, 44 egész oldalas 
és 268 szövegközti ábra díszíti a kiválóan 
finom papirosra nyomott lexikonalaku hatalmas 
kötetet, amelynek ^dus aranyozásu kötését 
Végit Gusztáv festőművész tervezte.

$

jp 2000 lel eredeti ár helyett rövid Q 
I iösig 920 lejért kapható. M
W. I1 rótta a sorokat es egy félóra hossza* | kJ Megrendelhető• Az Ul KFI FT Wnvuncm * *, , , ». > $

I levegő voltam a számára* Körülnéztem j | Me*renaeUieí0 ■ UJ KbLL 1 Konyvosztalyanal levelezőlapon is M

és a világi tóudvar felöl beszűrődő vi- ! W Sá2

Nyomatott a . Cartoa Romäneascä körforgógépén, Str. Dorobantilor 14—16,

kiadúhivatai 
Sir. Bari
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1926 r /célm 
56Ö9 éi

321 n< 
llberi 
5 Supi:

Bucureslt-JiuküA 
JJj Kelet tudósító] 
lentik, hogy a 
valamennyi vlrmj 
ményeáiek hivak 
iß einsek alapján 
tési irodálji. ősszel 
Oien,veket a kövei 

Öst«3Cisen leadkj 
szavazatot ebből 
euer '.*21 srzavaza*t<j 
A.y> érvényes szívj 
paraszt.nártt bsfctjj 
ezer 51S s&avazat 
kot A Idzemlis 
rn-rt 1S5.5Vi. tehát I 
gyár párt 171 017 
mm 6.02 -totzMekj 

A verese n KoatieJ 
70.054. 2.ÍH szád 
paraaztpá rí 71.19<| 
vagyis 2.' -zá.ZK 
zalainak ama 
zalék A munkás! 
szavalathoz jutót 
íclel meg. A parj 
vak száma 8085, 
Ezek állapján az 
tv le a következő 
flam »et: paraszlpi 
oémetpárti 
szoc i áldomokrat a j 
zsidó nemzeti 
pártatikivüi; (ujsá

»kiket a korú" 
m^g. Azxmkivii 
iorga párti, 5 
párti. Ezer, ut 
megyékből, ah 
fnt többsége^ c 
százalékot ek*r 

Az e.redméni 
a nemeset i pai 
jelöltjei jutott 
bebizonyosodó
Petiim ilyen g-%' 
'álasztó tö;nt»a 
sem pi ciig a 
^ társai) nem 
^°k nevében i 
púit kormányt 
Erdélyre tárna 
csak ujnbb 
ainnk. liocv a.

tegyen


